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ความเป็นมา 

 เนื่องจากกระทรวงสาธารณสุข มีนโยบายส่งเสริมให้คนไทยมีสุขภาพดี และสนับสนุนผลิตภัณฑ์อาหารที่ผลิตโดยชุมชน ให้มีมาตรฐานและจ าหน่ายไ ด้
ทั้งในและต่างประเทศ เพื่อเตรียมความพร้อมสู่กรอบข้อตกลงอาเซียน รองรับการรวมกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน และการเปิดเขตเสรีทางการ ค้าอาเซียน ในปี 
พ.ศ. 2558  ดังนั้น กระทรวงสาธารณสุข โดยส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาจึงได้เตรียมความพร้อมในการพัฒนามาตรฐาน การผลิต โดยจัดท าหลักเกณฑ์
วิธีการท่ีดีในการผลิตอาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายตา มมาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) ส าหรับใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาสถานท่ีผลิต
ตลอดจนตรวจประเมินสถานท่ีผลิตอาหาร เพื่อพัฒนายกระดับสถานที่ผลิตอาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย อันจะท าให้ผู้ประกอบการผลิ ตภัณฑ์อาหาร
แปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย ผลิตอาหารได้มาตรฐานและผู้บริโภคได้รับความปลอดภัยในการบริโภค  ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) จึงได้มี
การด าเนินงานโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน  GMP ขั้นต้น (Primary GMP) เพื่อ
รณรงค์ให้ผู้ประกอบการผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ า หน่ายได้ทราบนโยบายดังกล่าว รวมท้ังเพื่อให้ผู้บริโภคเชื่อม่ันและสนับสนุนหรืออุดหนุน
ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีเป็นผลิตภัณฑ์อาหารหนึ่งต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) และผลิตภัณฑ์อาหารที่ผลิตจาก กลุ่มแม่บ้าน
เกษตรกรและวิสาหกิจชุมชน ซึ่งผลิตตามหลักเกณฑ์ GMP ขั้นต้น (Primary GMP) 

 ดังนั้นเพื่อให้โครงการดังกล่าว สามารถด าเนินงานต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทางกระทรวงสาธารณสุข โดยส านักงานคณะกรรมการอาหารและยาไ ด้
จัดท าการประเมินผลโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่า ยเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) 
ขึ้น  

  

 บทสรุปส าหรบัผูบ้ริหาร 
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วัตถุประสงค์ในการวิจัย 

 1. เพื่อประเมินการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของผู้ บริโภคที่เผยแพร่ในโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อม
จ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) 

 2. เพื่อประเมินความเชื่อม่ันของผู้บริโภคที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีผ่านมาตรฐาน GMP ขั้นต้นว่าบริโภคได้อย่าง
ปลอดภัย  

 
กลุ่มเป้าหมายและกลุ่มตัวอย่างของการวิจัย 

 ผู้บริโภค ชายและหญิง อายุ 15-65 ปี ทั่วประเทศ โดยมีการก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างจ านวน 1,200 คน ซึ่งมีการแบ่งสัดส่วนดังตารางต่อไปนี้  

ตารางที่ 1 : สัดส่วนประชากรตามกลุ่มตัวอย่าง แยกตามพื้นที่ 

พื้นที่ 
จ านวนประชากร (คน) 

พ.ศ. 2554 
คิดเป็นร้อยละ 

สัดส่วนประชากรตาม 
กลุ่มตัวอย่าง 

กรุงเทพมหานคร 5,674,843 8.86 106 
ปริมณฑล*  4,701,910 7.34 88 
ภาคเหนือ 11,783,311 18.39 221 
ภาคกลาง 6,948,353 10.84 130 
ภาคตะวันออก 4,409,878 6.88 83 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 21,585,883 33.69 404 
ภาคใต้ 8,971,855 14.00 168 

รวม 64,076,033 100.00 1,200 
ที่มา : ข้อมูลประชากรจากการจดทะเบียน จ าแนกตามภาค และจังหวัด พ.ศ. 2554 กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย   
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* ปริมณฑล ประกอบด้วย 5 จังหวัด ได้แก่ นครปฐม นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ และสมุทรสาคร 

ตารางที่ 2 : สัดส่วนประชากรในแต่ละพื้นท่ี แยกตามช่วงอายุและเพศ  

พื้นที่ อายุ 15-20 ป ี อายุ 21-30 ป ี อายุ 31-40 ปี อายุ 41-50 ปี อายุ 51-60 ปี อายุ 61-65 ปี  รวม 
ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง 

กรุงเทพมหานคร  9 9 8 8  10 11 10 12 8 10 5 6 106 
ปริมณฑล (นนทบุรี)  5 4 8 9  10 11 10 11 7 8 2 3 88 
ภาคเหนือ 
(เชียงใหม่ นครสวรรค์) 

20 19 19 18 20 20 21 22 19 21 10 12 221 

ภาคกลาง (อยุธยา) 7 6 13 13 15 15 15 16 11 12 3 4 130 
ภาคตะวันออก (ชลบุรี) 7 7 8 7 9 9 8 9 6 6 3 4 83 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
(ขอนแก่น อุดรธานี และนครราชสีมา) 

39 36 35 34 42 40 41 42 29 30 17 19 404 

ภาคใต้ 
(สงขลา นครศรีธรรมราช) 

17 16 16 16 17 17 16 17 11 12 6 7 168 

รวม 104 97 107 105 123 123 121 129 91 99 46 55 1,200 

      ที่มา : ข้อมูลประชากรจากการจดทะเบียน จ าแนกตามกลุ่มอายุ และเพศ พ.ศ. 2554 กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 

 
หมายเหตุ ; การแบ่งสัดส่วนประชากรแยกตามพื้นที่ (ตารางที่ 1) และแยกตามช่วงอายุ (ตารางที่ 2) ยึดตามแนวทางวิจัยของ 

  กองพัฒนาศักยภาพผู้บริโภค ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
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เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 

 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูลการประเมินผลโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่
มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) ในครั้งนี้ใช้แบบสอบถามที่มีโครงสร้างที่แน่นอนในการวัด  ประกอบด้วยข้อค าถาม แบบเลือกตอบและค าถามปลายเปิด 
ความยาว 3 หน้า A4 

หัวข้อค าถามในแบบสอบถาม หัวข้อค าถามในแบบสอบถามมีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์การวิจัย ประกอบด้วย  

ตอนที่ 1  ข้อค าถามประเมินความรู้ความเข้าใจเรื่อง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ของผู้บริโภค 

ตอนที่ 2  ข้อค าถามประเมินการเปิดรับสื่อและเนื้อหาข้อความที่เผยแพร่ผ่านสื่อของโครงการรณรงค์ฯ  

ตอนที่ 3  ข้อค าถามประเมินความเชื่อม่ันของผู้บริโภคที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีผ่านมาตรฐาน การผลิตขั้นต้น และ
ปัจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ 

ตอนที่ 4  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 โดยแบบสอบถามที่ใช้เก็บข้อมูลได้ผ่านการพิจารณาอนุมัติจาก อย. จากนั้นจึงน าแบบสอบถามดังกล่าวไป ทดสอบ (pre-test) จ านวน 30 ชุด เพื่อหาค่า
ความเชื่อม่ันของเครื่องมือ แล้วน ามาปรับปรุงแก้ไขก่อนด าเนินการเก็บข้อมูล 

หมายเหตุ “มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP)” ในแบบสอบถามจะใช้แทนด้วยข้อความว่า “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” 
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การเก็บรวบรวมข้อมูล 

 ศูนย์วิจัยฯ ได้จัดส่งทีมนักวิจัยลงพื้นที่เก็บข้อมูลพร้อมทีมงานผู้ช่วยวิจัยที่ผ่านอบรมท าความเข้าใจเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ในการวิจัยและรายละเอียดใน
แบบสอบถาม  โดยการเก็บข้อมูลภาคสนามใช้การสัมภาษณ์แบบพบตัว (Face-to-face Interview) จากนั้นจึงด าเนินการรวบรวมข้อมูลแล้วเสร็จตาม ระยะเวลาที่
ก าหนด 

การประมวลผล 

 แบบสอบถามที่เก็บข้อมูลแล้วทุกชุด ได้ผ่านการตรวจสอบความครบถ้วนสมบูรณ์ของข้อมูลที่ได้และความสอดคล้องของเนื้อหาก่อนท าการลงรหัส 
(Coding) หลังจากลงรหัสเรียบร้อยแล้ว จึงใช้โปรแกรม SPSS for Window ส าหรับการประมวลผลข้อมูล  

 
สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล 

 การวิเคราะห์ข้อมูลโครงการ ประเมินการรับรู้ข้อมูลข่ าวสารของผู้บริโภคที่เผยแพร่ในโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ที่
บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย เข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) ในครั้งนี้ ใช้การรายงานข้อมูลเบื้องต้นด้วย สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 
ซึ่งเป็นสถิติที่ใช้สรุปลั กษณะที่ส าคัญของกลุ่มข้อมูล โดยเป็นข้อมูลที่เก็บรวบรวมจากกลุ่มตัวอย่างหรือประชากร โดย แสดงผลในแต่ละค าถามในรูปของค่าความถี่  
(Frequency) และค่าร้อยละ (Percentage) 
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ผลการส ารวจ 

 กลุ่มตัวอย่าง 1,200 คน แยกเป็นเพศชายและหญิงจ านวนใกล้เคียงกัน ช่วงอายุอยู่ระหว่าง 15-65 ปี โดยมีการแบ่งสัดส่วนของช่วงอายุตาม การส ารวจ
ให้ใกล้เคียงกับสัดส่วนของ ข้อมูลประชากรจากการจดทะเบียน จ าแนกตามกลุ่มอายุและเพศ พ .ศ. 2554 ของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย และระดับ
การศึกษา ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีร้อยละ 25.4 และระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่าร้อยละ 25.2  ดังกราฟ 
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 ข้อมูลประชากรศาสตร์ทางด้านอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง  พบว่า คนท างานทั้งที่เป็นข้าราชการ พนักงานของรัฐและลูกจ้างบริษัทเอกชนรวมกันมี จ านวน   
ร้อยละ 24.1  นักเรียน/นักศึกษาร้อยละ 18.7 และค้าขายร้อยละ 16.2 ตามล าดับ ส าหรับรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือนอยู่ที่ไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ 48.4  
10,001 – 20,000 บาทร้อยละ 31.3 และ 20,001 – 30,000 บาทร้อยละ 11.8 ตามล าดับ และเป็นผู้ที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพร้อยละ 8.8 และต่างจังหวัดร้อยละ 91.2 
โดยแบ่งเป็นในเขตเทศบาลร้อยละ 45.4 และนอกเขตเทศบาลร้อยละ 45.8  ดังกราฟ 
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 ตอนที่ 1 ความรู้ความเข้าใจเรื่อง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” 

 การรับทราบเรื่องการรณรงค์และประเภทของผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์  พบว่า มีผู้รับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ 
Primary GMP” ร้อยละ 29.5 ในขณะท่ีไม่เคยรับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการดังกล่าวร้อยละ 70.5  ซึ่งในกลุ่มท่ีรับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการน้ันมีเพียงร้อยละ 
11.0 ที่รับทราบถูกต้องและระบุถูกว่าเป็นผลิตภัณฑ์อาหาร อีกร้อยละ 18.5 เข้าใจผิดว่าเป็นผลิตภัณฑ์ประเภทอื่น ดังกราฟ 

 
 

 
 

 

             
     

           
               

     

  
    

             
    

                    
    
    

               
    

     
  3 

ทราบ แต่เข้าใจผิดว่าเป็น
ผลิตภณัฑ์ประเภทอ่ืน 

    %

              1,200    
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 การรับทราบเก่ียวกับหน่วยงานที่รับผิดชอบโครงการ รณรงค์  พบว่า มีผู้รับทราบหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ร้อยละ 26.7 ในขณะท่ี 
ไม่ทราบมีถึงร้อยละ 73.3  ซึ่งในกลุ่มท่ีรับทราบหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์มีผู้ที่ทราบและระบุถูกว่าเป็นส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
ร้อยละ 19.7 และท่ีเหลือร้อยละ 7.0 รับทราบแต่ระบุว่าเป็นหน่วยงานอื่นๆ ดังกราฟ 
 
 

 
 

 

       
     

           
              

     

    
        

    

    
    

     
         

    

ทราบ แต่ระบวุ่าเป็น
หน่วยงานอ่ืน     %

              1,200    
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 การระบุข้อมูลที่ท าให้มั่นใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  พบว่า มีผู้ที่ระบุได้ถูกต้องว่าต้องดูที่
เลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) ร้อยละ 28.4 ในขณะท่ีร้อยละ 20.9 ระบุว่าไม่ทราบ ส่วนอีกร้อยละ 50.7 ระบุเป็นข้อมูลอื่นโดยในจ านวนน้ีมีถึงร้อยละ 26.0 ที่
เข้าใจผิดว่าต้องดูวันเดือนปีที่ผลิตสินค้า ดังกราฟ 
 

 
 
 

       
     

              
           

     

           
     

                  
    

               
    

          
         

    

ระบเุป็นข้อมลูอืน่      %

              1,200    
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ข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย  

 จากผลความรู้ความเข้าใจเรื่อง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ดังกล่าว ผู้วิจัยมีข้อ สังเกตว่า ผู้บริโภคประมาณร้อยละ 29.5 รับทราบ
เรื่องการรณรงค์โครงการ แต่มีเพียงร้อยละ 11.0 ที่ทราบอย่างถูกต้องว่าการรณรงค์ดังกล่าวเกี่ยวข้องกับสินค้าประเภทอาหาร อีกร้อยละ 18.5 เข้าใจว่าเป็น
ผลิตภัณฑ์อื่น และในจ านวนที่เข้าใจว่าเป็นผลิตภัณฑ์อื่นน้ันมีจ านวนเกินครึ่ง (ร้อยละ 13.5) ที่เข้าใจว่าเป็นยา  และเครื่องส าอาง ซึ่งเป็นผลิตภัณฑ์ที่อยู่ในความดูแล
ของ อย.เช่นกัน  

 เมื่อเปรียบเทียบการรับรู้เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ กับการรับรู้เกี่ยวกับหน่ว ยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์พบว่า ผู้บริโภครับทราบว่า ส านักงาน
คณะกรรมการอาหารและยา (อย.) คือ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ฯ มากกว่าการรับทราบเรื่องประเภทของผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์เกือบเท่าตัว  

 ส าหรับการรับรู้เกี่ยวกับข้อมูลที่ท าให้ม่ันใจได้ว่าผลิตภัณณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ  Primary GMP ผู้บริโภค
ราว 3 ใน 10 (ร้อยละ 28.4) ระบุถูกต้องว่าข้อมูลที่ท าให้มั่นใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP นั้น
ต้องดูที่เลขสารบบอาหาร 13 หลัก หรือเลข อย.  อย่างไรก็ตามยังมีผู้บริโภคอีกเกือบ 3 ใน 10 (ร้อยละ 26.0) เข้าใจว่าการดูวันเดือนปีที่ผลิตสินค้า เป็นข้อมูลที่ท าให้
ม่ันใจว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP ความเข้าใจคลาดเคลื่อนดังกล่าว จึงเป็นประเด็นที่ ทาง อย. ควร
จะต้องรณรงค์เพื่อสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องแก่ผู้บริโภคต่อไป 

 

 ตอนที ่2 การเปิดรับสื่อและเนื้อหาข้อความที่เผยแพร่ผ่านสื่อของโครงการรณรงค์ 

 จากการโชว์ภาพสื่อที่ผลิตในโครงการทั้ง 8 สื่อ (14 ชิ้นงาน) ให้กับผู้บริโภคดู พบว่า มีผู้ที่เคยพบเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ ร้อยละ 62.0 ในขณะท่ีมี
ผู้ที่ไม่เคยเห็น ร้อยละ 38.0 และเม่ือพิจารณาให้ลึกลงไปในแต่ละสื่อ  ผลปรากฏว่า 3 สื่อแรกที่ผู้บริโภคพบเห็นมากที่สุด ได้แก่ ป้ายบิลบอร์ดร้อยละ 39.7 สกู๊ปราย
การบางอ้อ   ร้อยละ 26.8 และหนังสือพิมพ์ร้อยละ 26.5 ตามล าดับ ในขณะที่กลุ่มสารคดีโ ทรทัศน์มีผู้พบเห็นร้อยละ 24.8 และสกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์ร้อยละ 
16.2 ดังกราฟ 
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ข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย 

 จากผลการเปิดรับสื่อของโครงการรณรงค์ ดังกล่าว พบว่า ผู้บริโภคส่วนใหญ่ราว 6 ใน 10 (ร้อยละ 62.0) เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการ โดยสื่อที่ถูก
พบเห็นมากที่สุด คือ ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ รองลงมาคือ สกู๊ปรายการบางอ้อ หนังสือพิมพ์ และสารคดีโทรทัศน์  ตามล าดับ ขณะท่ีสกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์ท่ี
แม้จะเป็นสื่อโทรทัศน์แต่กลับมีผู้พบเห็นน้อยกว่าสื่อประเภทอื่นน้ันอาจเนื่องมาจากช่วงเวลาในการออกอากาศที่เป็นช่วงกลางวันของวันท างาน ซึ่งผู้บริโภคไม่สะดวก
ในการเปิดรับ  

       
     

          
     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด ์ พ ค  

สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด ์ เม ย  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สปอตวิทยุ

แผ่นพบั

ป้ายแบนเนอร ์ไวนิล

หนังสอืพมิพ์

สกู๊ปรายการบางออ้

ป้ายบิลบอรด์

สารคดโีทรทศัน์ 
    %

สกู๊ปรายการไฮไลท์
ไทยแลนด ์    %

              1,200    
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 ส าหรับด้านการรับรู้ข้อความที่รณรงค์ทั้ง 9 ข้อความโดยอ่านให้ผู้บริโภคฟังทีละข้อความ พบว่า มีผู้ที่เคยเห็น /เคยได้ยินข้อความที่รณรงค์ดังกล่าว ร้อย
ละ 75.1 ขณะท่ีมีผู้ที่ไม่เคยเห็น/ไม่เคยได้ยินร้อยละ 24.9  และเม่ือมีการพิจารณาทีละข้อความที่รณรงค์ว่าเคยเห็น /เคยได้ยินหรือไม่ ผลปรากฏว่า 3 ข้อความแรกที่
เคยได้ยินจากสื่อรณรงค์มากที่สุด ได้แก่ “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย ” ร้อยละ 54.1 “อย.ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯของชุมชนไทยให้สูงขึ้น ” 
ร้อยละ 38.7  และ “ของกินของฝากปลอดภัยต้องได้มาตรฐานการผลิตขั้นต้น ”  ร้อยละ 35.8 ตามล าดับ ดังกราฟ ซึ่ง 2 ใน 3 ข้อความแรกที่เคยได้ยินมากที่สุดมีค า
หรือวลีที่กล่าวถึงคือ “ความปลอดภัย”  เป็นประเด็นที่ผู้บริโภครับรู้และจดจ าได้มากที่สุด  

                                        
 

 

เคยเห็น เคย
ได้ยิน      

ไม่เคยเห็น 
ไม่เคยได้ยิน 

     

    

     

     

     

     

     

     

     

     

Primary GMP เป็นหลกัเกณฑแ์ละ… 

อุดหนุนผลติภณัฑอ์าหารแปรรูปฯ… 

Primary GMP เพิม่มูลค่า น าพา… 

ผลติภณัฑอ์าหารแปรรูปฯที่ผ่าน… 

ควบคุมคุณภาพ   ดา้นตัง้แต่คดั… 

ผูผ้ลติ เพิม่รายได ้และขยายตลาด… 

ของกินของฝากปลอดภยัตอ้งได้… 

อย ยกระดบัมาตรฐานการผลติ… 

ประชาชน มัน่ใจ บรโิภคปลอดภยั

              1,200    
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ข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย 

 การรับรู้เน้ือหาข้อความ ที่รณรงค์ ผลวิจัยพบว่า ผู้บริโภคส่วนใหญ่ราว 3 ใน 4 (ร้อยละ 75.1) ระบุว่าเคยเห็น เคยได้ยิน หรือรับรู้ถึงข้อความที่เป็น
เนื้อหาในการณรงค์ โดยข้อความที่ถูกรับรู้มากที่สุดคือ “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย”  รองลงมาคือ “อย.ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของชุมชน
ไทยให้สูงขึ้น” และ “ของกินของฝากปลอดภัยต้องได้มาตรฐานการผลิตขั้นต้น”  แสดงให้เห็นว่าประเด็นเร่ือง  ”ความปลอดภัย ”  ซึ่งปรากฏอยู่ในค าตอบของผู้บริโภค
ถึง 2 ข้อจาก 3 ข้อแรก เป็นประเด็นเน้ือหาท่ีผู้บริโภครับรู้และจดจ าได้มากที่สุด  ซึ่งอาจสะท้อนได้ว่าเรื่องความปลอดภัยในการบริโภคเป็นประเด็นท่ีผู้บริโภคให้
ความส าคัญมากที่สุดด้วยเช่นกัน จึงน่าที่ อย. จะใช้ประเด็นเน้ือหาเร่ืองความปลอดภัยเป็นแนวทางในการก าหนดประเด็นเน้ือหาเพื่อใช้โน้มน้าวสร้างความสนใจแก่
ประชาชนผู้บริโภคส าหรับโครงการที่จะรณรงค์ในอนาคตได้เป็นอย่างดี  

 นอกจากนี้  ควรมีการแยกประเภทของสื่อให้ชัดเจนระหว่างผู้บริโภคและผู้ประกอบการ โดยในส่วนของผู้บริโภคควรเน้นเน้ือหาท่ีว่า สินค้าท่ีผ่าน
มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP คือสินค้าท่ีมีความปลอดภัยสูง ซึ่งผู้บริโภคที่เลือกซื้อจะได้รับประทานอาหารท่ีปลอดภัย สะอาด ได้มาต รฐานการผลิต
ขั้นต้น โดยข้อความที่ประชาสัมพันธ์ต้องเข้าใจง่าย และสื่อประชาสัมพันธ์ควรเผยแพร่หรือติดตั้งในจุดที่ผู้บริโภคพบเห็นได้ง่าย เช่น  ที่ตลาดนัด ห้างสรรพสินค้า 
งาน OTOP เป็นต้น ส่วนผู้ประกอบการควรเน้นว่า หากผู้ประกอบการปรับปรุงสถานท่ีผลิตให้ได้มาตรฐาน Primary GMP แล้ว จะมีประโยชน์และส่งเสริมต่อธุรกิจ
อย่างไร โดยจุดติดตั้งที่เหมาะสมเช่น งาน OTOP และสมาคมผู้ประกอบการธุรกิจ 

 นอกจากนี้ หากเปรียบเทียบการรับรู้เน้ือหาข้อความที่รณรงค์กับ จ านวการเปิดรับสื่อรณรงค์จะพบว่า ผู้บริโภคที่ระบุว่ารับรู้ข้อความที่รณรงค์มีจ านวน
มากกว่าการเปิดรับสื่อรณรงค์  ซึ่งอาจเป็นไปได้ว่าข้อความที่รณรงค์บางข้อความ เป็นข้อความที่เคย ถูกใช้ในการรณรงค์มาแล้วก่อนหน้า หรือเป็นข้อความที่
ผู้บริโภครู้สึกคุ้นเคย เช่น “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย” และ “ของกินของฝากปลอดภัยต้องได้มาตรฐานการผลิตขั้นต้น” เป็นต้น 
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 ตอนที ่3  ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นฯ 

 หลังจากที่ผู้บริโภคได้อ่านข้อความที่เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP แล้ว พบว่า ผู้บริโภคมี
ความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ในแต่ละประเด็นมากกว่าร้อยละ 50 เมื่อคิดจากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด (1,200 คน) กล่าวคือ มีความเชื่อม่ันว่า
ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัยร้อยละ 66.1  เชื่อม่ันว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแ ปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้นร้อยละ 65.4 และเชื่อมั่นว่า
ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่ายร้อยละ 57.4 ตามล าดับ ดังกราฟ 
 

 

         
     

            
     

         
      
     

ผลิตภณัฑส์ะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภยั

         
     

            
     

         
      
     

ผลิตภณัฑมี์คุณภาพ คุ้มกับราคาท่ีจ่าย

         
     

            
     

         
      
     

ช่วยยกระดบัมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ
ของไทยให้สูงข้ึน

              1,200    



 Page 16 

          

  
 ทั้งน้ี เมื่อเปรียบเทียบเทียบค วามเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP ด้านต่างๆ ของผู้ บริโภคที่
ตอบแบบสอบถามทั้งหมด กับผู้ที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ พบว่า ผู้บริโภคที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ฯ มีความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่าน
มาตรฐานการผลิตขั้นต้นมากกว่าผู้บริโภคทั่วไปทั้ง 3 ด้าน ดังกราฟ 

 
 

 

ผู้ท่ีเคยเหน็ส่ือ  
70.4%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทัง้หมด 65.4%

ผู้ท่ีเคยเหน็ส่ือ
61.8%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทัง้หมด 57.4%

ผู้ท่ีเคยเหน็ส่ือ
70.7%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทัง้หมด  66.1% เช่ือมัน่ว่าผลิตภณัฑ์

สะอาด บริโภคได้อย่าง
ปลอดภยั

เช่ือมัน่ว่าผลิตภณัฑมี์
คุณภาพ คุ้มกับราคาท่ีจ่าย

เช่ือมัน่ว่ายกระดบั
มาตรฐานการผลิตอาหาร
แปรรปูฯของไทยให้สูงข้ึน
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ข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย 

 จากผลวิจัย ที่พบว่า ผู้บริโภคมีความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ  ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นด้วยจ านวนเปอร์เซ็น ต์เกินครึ่งในทั้ง 3 
ประเด็นท่ีประเมิน โดยผู้บริโภคเชื่อมั่นในเรื่องความสะอาดและบริโภคได้อย่างปลอดภัย  มากที่สุด (เชื่อม่ันร้อยละ 66.1) พอๆกับความเชื่อม่ันในเร่ืองการยกระดับ
มาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูป ฯของไทยให้สูงขึ้น (เชื่อม่ันร้อยละ 65.4) ส่วนความเชื่อม่ันเร่ืองผลิตภัณฑ์มีคุณภาพคุ้มกับราคาที่จ่ายตามมาเป็นล าดับสุดท้าย 
(เชื่อม่ันร้อยละ 57.4) ถึงแมว้่าความเชื่อม่ันล าดับสุดท้ายจะมีเปอร์เซ็นต์ความเชื่อม่ันจากผู้บริโภคเกินครึ่งหน่ึงแต่ก็นับว่ายังมีช่องว่างที่ควรได้รับการยกระดับความ
เชื่อม่ันให้สูงขึ้น เพราะความเชื่อม่ันในเร่ืองการมีคุณภาพคุ้มกับราคาที่จ่ายจะส่งผลโดยตรงต่อการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐ านการผลิต
ขั้นต้นของผู้บริโภค ดังนั้น หาก อย.มีเป้าหมายท่ีจะส่งเสริมให้ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นได้รับการตอบรับที่ดีจากผู้บริโภคอันจะเป็น
การช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯของไทยให้สูงขึ้น และยังเป็นการส่งเสริมให้ผู้บริโภคได้บริโภคผลิตภัณฑ์อาห ารแปรรูปท่ีสะอาดปลอดภัยตามมา
ในที่สุด ก็น่าจะต้องให้ความส าคัญกับการรณรงค์เพื่อสื่อสารสร้างความเข้าใจและโน้มน้าวให้ผู้บริโภคได้ตระหนักอย่างชัดเจนว่าผลิตภัณ ฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่าน
มาตรฐานการผลิตขั้นต้นมีคุณภาพที่ดีคุ้มกับราคาที่บริโภคจะต้องจ่ายอย่างไร ซึ่งหากพิจารณาจากเนื้อหาของสื่อรณรงค์ของโครงการที่เผยแพร่ออกไปก็จะพบว่ายัง
ไม่ได้เน้นเนื้อหาในเรื่องที่ว่า “ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นมีคุณภาพที่ดีคุ้มค่ากับราคาที่ผู้บริโภคต้องจ่าย ” ให้ชัดเจนเท่าไรนัก  ซึ่งอาจ
เนื่องมาจากไม่ได้เป็นประเด็นหลักในการรณรงค์ของโครงการในปีน้ี 

   

  ปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ   

 ส าหรับปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายที่เป็นของกินของฝากในคร้ัง
ต่อไป พบว่า ปัจจัยท่ีผู้บริโภคให้ความส าคัญมากที่สุดโดยเลือกเป็นอันดับ 1 คือ ปัจจัยด้านความสะอาดปลอดภัย  คิดเป็นร้อยละ 44.9 รองลงมาคือ ปัจจัยด้านการ
ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP โดยดูฉลากให้มีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย .) ร้อยละ 40.8 และปัจจัยด้านการมียี่ห้อน่าเชื่อถือ ร้อยละ 
14.3 ดังกราฟ 
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  หากพิจารณา ปัจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ ครั้งต่อไป จากค่าเฉลี่ยรวม พบว่า ปัจจัยด้านความสะอาด
ปลอดภัยและปัจจัยด้านการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP โดยดูฉลากให้มีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) มีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์
ในระดับปานกลาง ในขณะที่ปัจจัยการมียี่ห้อน่าเชื่อถือมีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ในระดับน้อย ดังกราฟ 

 

ความสะอาดปลอดภยั
44.9%

ผ่าน Primary GMP โดยดูเลข อย  
40.8%

มีย่ีห้อน่าเช่ือถือ
14.3%

           

        

ความสะอาดปลอดภยั
2.31 คะแนน

ผ่าน Primary GMP โดยดูเลข อย  
2.11 คะแนน

มีย่ีห้อน่าเช่ือถือ
 .58 คะแนน
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 เมื่อวิเคราะห์เฉพาะกลุ่มที่พบเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ จ านวน 744 คน (ร้อยละ 62)  โดยพิจารณาเปรียบเทียบ ระหว่างความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์
อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นในแต่ละด้าน กับการเลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้ นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 พบว่า ผู้ที่มีความ
เชื่อม่ันว่าเป็นผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัยร้อยละ 43.8 มีการเลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 อยู่ท่ีร้อย
ละ 16.5 ส่วนผู้ที่มีความเชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้ม กับราคาที่จ่ายร้อยละ 38.3 มีการเลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็น
อันดับ 1 อยู่ท่ีร้อยละ 14.6  และผู้ที่มีความเชื่อม่ันว่าโครงการรณรงค์ฯ มีส่วนช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้นร้อยละ 43.7 มีการ
เลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 อยู่ท่ีร้อยละ 18.0 ดังกราฟ  

 

ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น 

               

               

     
     

     

เลอืกปจัจยัการผ่าน Primary GMP อนัดบั  

ความเชื่อมัน่

เคยเปิดรบัสื่อรณรงค์
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ข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของผู้วิจัย  

 จากปัจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ครั้งต่อไป ผลการวิจัยพบว่า ผู้บริโภคให้ความส าคัญกับปัจจัยเร่ืองคว ามสะอาด
ปลอดภัยเป็นอันดับแรก โดยผู้บริโภคร้อยละ 44.9 ยกให้ปัจจัยดังกล่าวมีความส าคัญเป็นอันดับ 1 ขณะท่ีเรื่องของการผ่านมาตรฐานการผลิต ขั้นต้น หรือ Primary 
GMP มีผู้บริโภคยกให้เป็นปัจจัยอันดับ 1 ร้อยละ 40.8 สะท้อนได้ว่าผู้บริโภคส่วนหน่ึงยังไม่ตระหนักว่าการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  หรือ Primary GMP 

หมายถึงการผ่านเกณฑ์เรื่องความสะอาดปลอดภัยแล้ว ประเด็นน้ีนับเป็นอีกจุดหน่ึงที่ในการรณรงค์ครั้ งต่อไปควรจะต้องเน้นสื่อสารบอกกล่าว  ให้ชัดเจนในเนื้อหาสื่อ
ที่ประชาสัมพันธ์ออกไป 

 อย่างไรก็ดี เมื่อพิจารณาเฉพาะผู้ที่เลือกการผ่านเกณฑ์มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP เป็นปัจจัยอันดับ 1 ในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหาร

แปรรูปฯ ครั้งต่อไป จะพบว่าเป็นผู้บริโภคกลุ่มที่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการเป็นอย่างดี กล่าวคือ เป็นกลุ่มท่ีรู้ว่าการรณรงค์ดังกล่าวเป็นเร่ืองของผลิตภัณฑ์

อาหาร  รู้ว่ารับผิดชอบโดย อย. และรู้ว่าจะต้องดูที่เลขสารบบอาหาร 13 หลักหรือเลข อย . จึงจะม่ันใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ดังกล่าวผ่านเกณฑ์มาตรฐาน

การผลิตขั้นต้น แสดงให้เห็นว่าการรับรู้ท่ีถู กต้องเกี่ยวกับโครงการมีผลโดยตรงต่อความเชื่อม่ันและแนวโน้มของพฤติกรรมการซื้อ อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านเกณฑ์

มาตรฐานการผลิตขั้นต้น ที่จะตามมาในอนาค ต ดังนั้น  อาจสรุปได้ว่า หาก อย . หวังผลในการสร้างความเชื่อม่ันและกระตุ้นให้เกิดพฤติกรรมการซื้อที่เพิ่มขึ้นต่อ

ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นก็จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องใช้วิธีการประชาสัมพันธ์รณรงค์เพื่อสร้างความรู้และ ความเข้าใจที่ถูกต้องเป็ น

พื้นฐานท่ีส าคัญ โดยเลือกประเด็นเน้ือหาในการน าเสนอที่ส่งผลโดยตรงต่อความเชื่อม่ันและมีส่วนผลักดันให้เกิดพฤติกรรมการซื้อที่สอดคล้องต่อเป้าหมายขอ งการ

รณรงค์โครงการ 

 นอกจากนี้ ในการกระตุ้นโน้มน้าวให้ผู้บริโภคหันมาสนับสนุนผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่ผ่านมาตรฐานการผลิ ตขั้นต้น อย . ควรมีการจัดท าสัญลักษณ์

หรือข้อความที่เป็นรูปธรรมเพื่อบ่งบอกว่าเป็นผลิตภัณฑ์ที่ผ่านมาตรฐานก ารผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP แล้ว และมีความปลอดภัย ให้ผู้บริโภคสังเกตเห็นได้

ชัดเจนบนบรรจุภัณฑ์เพื่อให้ผู้บริโภคทราบว่าในขณะเลอกซื้อต้องพิจารณาจากอะไรแล้วประชาสัมพันธ์ให้ผู้บริโภครับรู้อย่างกว้างขวางต่อไป 
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ความเป็นมา 

 เนื่องจากกระทรวงสาธารณสุข มีนโยบายส่งเสริมให้คนไทยมีสุขภาพดี และ สนับสนุนผลิตภัณฑ์อาหารที่ผลิตโดยชุมชน  เช่น ผลิตภัณฑ์อาหารหนึ่ง
ต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ (OTOP) ผลิตภัณฑ์อาหารที่ผลิตจาก กลุ่มแม่บ้านเกษตรกรและ วิสาหกิจชุมชน เป็นต้น ให้มีมาตรฐานและจ าหน่ายได้ทั้งในและต่างประเทศ 
เพื่อเตรียมความพร้อมสู่กรอบข้อตกลงอาเซียน รองรับการรวมกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน และการเปิดเขตเสรีทางการค้าอาเซียน ในปี พ .ศ. 2558 ซึ่งข้อตกลง
ดังกล่าวส่งผลให้ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย ซึ่งผลิตโดยชุมชนสามารถส่งออกไปจ าหน่ายได้มากขึ้น แต่หากผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่
บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย ไม่มีคุณภาพและมาตรฐาน จะไม่สามารถแข่งขันในด้านคุณภาพและราคาได้ กระทรวงสาธารณสุข  โดยส านักงานคณะกรรมการ
อาหารและยาจึงได้เตรียมความพร้อมในการพัฒนามาตรฐาน การผลิต โดยจัดท าหลักเกณฑ์วิธีการท่ีดีในการผลิตอาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายตา ม
มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) ส าหรับใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาสถานท่ีผลิตตลอดจนตรวจประเมินสถานท่ีผ ลิตอาหาร เพื่อพัฒนายกระดับสถานที่ผลิต
อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย อันจะท าให้ผู้ประกอบการผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่าย ผลิตอาหารได้มาตร ฐานและ
ผู้บริโภคได้รับความปลอดภัยในการบริโภค 

 กระทรวงสาธารณสุข โดยส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา เห็นควรด าเนินงานโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่
บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) เพื่อรณรงค์ให้ผู้ประกอบการผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายได้
ทราบนโยบายดังกล่าว ซึ่งเป็นกฎหมายใหม่และกระตุ้ นให้ผู้ประกอบการผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเตรียมความพร้อมและเข้าสู่ระบบ
มากขึ้น รวมทั้งเพื่อให้ผู้บริโภคเชื่อม่ันและสนับสนุนหรืออุดหนุนผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีเป็นผลิตภัณฑ์ อาหารหนึ่งต าบลหนึ่ง
ผลิตภัณฑ์ (OTOP) และผลิตภัณฑ์อาหารที่ผลิตจากกลุ่มแม่บ้านเกษตรกรและวิสาหกิจชุมชน ซึ่งผลิตตามหลักเกณฑ์ GMP ขั้นต้น (Primary GMP) 

 โครงร่างการวิจัย 
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 ดังนั้นเพื่อให้โครงการดังกล่าว สามารถด าเนินงานต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทางกระทรวงสาธารณสุข โดยส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา จึง
ได้จัดท าการประเมินผลโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) 
ขึ้น  
 

วัตถุประสงค์ในการวิจัย 

1. เพื่อประเมินการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของผู้ บริโภคที่เผยแพร่ในโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อม
จ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) 

2. เพื่อประเมินความเชื่อม่ันของผู้บริโภคที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีผ่านมาตรฐาน GMP ขั้นต้นว่าบริโภคได้อย่าง
ปลอดภัย (ประเมินในกลุ่มท่ีรับรู้ข้อมูลข่าวสารท่ีเผยแพร่ในโครงการฯ) 

 

กลุ่มเป้าหมายของการวิจัย 

 ผู้บริโภค ชายและหญิง อายุ 15-65 ปี ทั่วประเทศ 
 

กลุ่มตัวอย่างและวิธีการสุ่มตัวอย่าง 

1. จ านวนตัวอย่าง 1,200 คน ซึ่งหากพิจารณาตามสูตรการหาขนาดกลุ่มตัวอย่างของ W.G. Cochran ในกรณีที่ไม่ทราบจ านวนประชากรแน่นอน (ทั้งน้ี ตัวเลข 

     จ านวนประชากร 64,076,033 คน ที่น ามาใช้หาสัดส่วนการกระจายของกลุ่มตัวอย่าง ดังปรากฎในตารางที่ 1 เป็นตัวเลขประชากรประมาณการจากการจด         

     ทะเบียน พ.ศ.2554 กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย) 
 

ซึ่งสูตรที่ใช้ค านวณ คือ 
2

2

d

P)ZP(1
n



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   เมื่อ n  คือ  จ านวนกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการ 

     P  คือ  สัดส่วนของประชากรที่ผู้วิจัยต้องการสุ่ม  (โดยท่ัวไปนิยมใช้สัดส่วน 30% หรือ 0.30) 
     Z   คือ  ระดับความม่ันใจที่ก าหนด  หรือระดับนัยส าคัญทางสถิติ ในที่น้ีก าหนดที่ 
      Z ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  เท่ากับ 1.96 (ความเชื่อม่ัน 95%)  >> Z = 1.96 
   
     d  คือ  สัดส่วนความคลาดเคลื่อนท่ียอมให้เกิดขึ้นได้  (จะต้องสอดคล้องกับค่า Z ทีร่ะดับความเชื่อม่ันน้ันๆ) ในที่น้ีก าหนดที่ 

ระดับความเชื่อม่ัน 95% สัดส่วนความคลาดเคลื่อนเท่ากับ 0.05 
   
    แทนค่า 

 
  

  n = 322.69   

 
            ดังนั้นขนาดตัวอย่างขั้นต่ า คือ 323 คน โดยในการวิจัยครั้งนี้จะใช้ขนาดตัวอย่างจ านวน 1,200 คน 

2. พื้นที่การวิจัย เนื่องจากการวิจัยครั้งน้ีเป็นการวิจัยที่มีกลุ่มเป้าหมายกระจายอยู่ทั่วประเทศ ดังนั้นจึงแบ่งพื้นที่วิจัยออกเป็นกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และ  
 5 ภูมิภาค ได้แก่ ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้ ตามกรมการปกครอง โดยถือหลักเกณฑ์ลักษณะทางกายภาพ  
 ประเทศ ภูมิอากาศ พืชพรรณธรรมชาติ เศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรมเป็นบรรทัดฐาน  

3. การสุ่มตัวอย่าง ในการส ารวจครั้งนี้ จะใช้วิธีการ Multi–Stage Random Sampling โดยเลือกการสุ่มตามโอกาสความน่าจะเป็นที่เท่ากันในทุกขั้นตอน ดังนี ้
 

2

2

0.3(1 0.3)(1.960)
n

(0.05)



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 โดยแต่ละพื้นทีว่ิจัยได้ก าหนดจ านวนกลุ่มตัวอย่างโดยอ้างอิงจากจ านวนประชากรในแต่ละภูมิภาค เพื่อน าจ านวนประชากรเหล่านั้นมาเป็นข้อมูลพื้นฐาน
ในการก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างตามสัดส่วนประชากร ให้มีความสอดคล้องและใกล้เคียงกับจ านวนประชากรที่เป็นจริงมากที่สุด ตามตารางที่ 1 

 
 

 การคิดค านวณให้เป็นค่าร้อยละ ค านวณจาก      =  จ านวนประชากรพื้นที่ส ารวจ
จ านวนประชากรทั้งหมด

 x 100 

 
 

 การคิดสัดส่วนประชากรตามกลุ่มตัวอย่าง ค านวณจาก   = 
ค่าร้อยละของพื้นที่ส ารวจ

100
 x 1,200 

 

ใช้วิธี Simple Random 

Sampling 
 

ใช้วิธี Systematic  

sampling 

ใช้วิธี Systematic  

sampling 
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ตารางที่ 1 : สัดส่วนประชากรตามกลุ่มตัวอย่าง แยกตามพื้นที่ 

พื้นที่ 
จ านวนประชากร (คน) 

พ.ศ. 2554 
คิดเป็นร้อยละ 

สัดส่วนประชากรตาม 
กลุ่มตัวอย่าง 

กรุงเทพมหานคร 5,674,843 8.86 106 
ปริมณฑล*  4,701,910 7.34 88 
ภาคเหนือ 11,783,311 18.39 221 
ภาคกลาง 6,948,353 10.84 130 
ภาคตะวันออก 4,409,878 6.88 83 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 21,585,883 33.69 404 
ภาคใต้ 8,971,855 14.00 168 

รวม 64,076,033 100.00 1,200 

ที่มา : ข้อมูลประชากรจากการจดทะเบียน จ าแนกตามภาค และจังหวัด พ.ศ. 2554 กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย   
* ปริมณฑล ประกอบด้วย 5 จังหวัด ได้แก่ นครปฐม นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ และสมุทรสาคร 

 จากนั้น น าสัดส่วนประชากรในแต่ละพื้นท่ีมาแบ่งสัดส่วนกลุ่มตัวอย่างตามช่วงอายุเป็น 6 ช่วง ได้แก่ อายุ 15-20 ปี อายุ 21-30 ปี อายุ 31-40 ปี    อายุ 
41-50 ปี อายุ 51-60 ปี และอายุ 61-65 ปี และในแต่ละช่วงได้แยกตามเพศชายและเพศหญิง ดังรายละเอียดในตารางที่ 2 
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ตารางที่ 2 : สัดส่วนประชากรในแต่ละพื้นท่ี แยกตามช่วงอายุและเพศ  

พื้นที่ อายุ 15-20 ป ี อายุ 21-30 ป ี อายุ 31-40 ปี อายุ 41-50 ปี อายุ 51-60 ปี อายุ 61-65 ปี  รวม 
ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง ชาย หญิง 

กรุงเทพมหานคร  9 9 8 8  10 11 10 12 8 10 5 6 106 
ปริมณฑล (นนทบุรี)  5 4 8 9  10 11 10 11 7 8 2 3 88 
ภาคเหนือ 
(เชียงใหม่ นครสวรรค์) 

20 19 19 18 20 20 21 22 19 21 10 12 221 

ภาคกลาง (อยุธยา) 7 6 13 13 15 15 15 16 11 12 3 4 130 
ภาคตะวันออก (ชลบุรี) 7 7 8 7 9 9 8 9 6 6 3 4 83 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
(ขอนแก่น อุดรธานี และนครราชสีมา) 

39 36 35 34 42 40 41 42 29 30 17 19 404 

ภาคใต้ 
(สงขลา นครศรีธรรมราช) 

17 16 16 16 17 17 16 17 11 12 6 7 168 

รวม 104 97 107 105 123 123 121 129 91 99 46 55 1,200 

      ที่มา : ข้อมูลประชากรจากการจดทะเบียน จ าแนกตามกลุ่มอายุ และเพศ พ.ศ. 2554 กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 

 
หมายเหตุ ; การแบ่งสัดส่วนประชากรแยกตามพื้นที่ (ตารางที่ 1) และแยกตามช่วงอายุ (ตารางที่ 2) ยึดตามแนวทางวิจัยของ 

  กองพัฒนาศักยภาพผู้บริโภค ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
 

 และที่แต่ละภาคมีจ านวนจังหวัดของการเก็บข้อมูลไม่เท่ากัน เนื่องมาจากสัดส่วนของประชากรในแต่ละภาคมีจ านวนไม่เท่ากัน ตามตารางที่ 1 จึงได้มี
การก าหนดจ านวนจังหวัดที่จะเก็บข้อมูลแตกต่างกันตามตารางที่ 2 ทั้งน้ีขึ้นอยู่กับจ านวนประชากรของภาคนั้นๆ เป็นหลัก  
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เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 

 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูลการประเมินผลโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่
มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) ในครั้งนี้ใช้แบบสอบถามที่มีโครงสร้างที่แน่นอนในการวัด  ประกอบด้วยข้อค าถาม แบบเลือกตอบและค าถามปลายเปิด 
ความยาวไม่เกิน 3 หน้า A4 

หัวข้อค าถามในแบบสอบถาม หัวข้อค าถามในแบบสอบถามมีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์การวิจัย ประกอบด้วย  

ตอนที่ 1  ข้อค าถามประเมินความรู้ความเข้าใจเรื่อง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ของผู้บริโภค 

ตอนที่ 2  ข้อค าถามประเมินการเปิดรับสื่อและเนื้อหาข้อความที่เผยแพร่ผ่านสื่อของโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุ
ในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP)  

ตอนที่ 3  ข้อค าถามประเมินความเชื่อม่ันของผู้บริโภคที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีผ่านมาตรฐาน GMP ขั้นต้น และ
ปัจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ 

ตอนที่ 4  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 โดยแบบสอบถามที่ใช้เก็บข้อมูลได้ผ่านการพิจารณาอนุมัติจาก อย. จากนั้นจึงน าแบบสอบถามดังกล่าวไป ทดสอบ (pre-test) จ านวน 30 ชุด เพื่อหาค่า
ความเชื่อม่ันของเครื่องมือ แล้วน ามาปรับปรุงแก้ไขก่อนด าเนินการเก็บข้อมูล 
 

หมายเหตุ “มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP)” ในแบบสอบถามจะใช้แทนด้วยข้อความว่า “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” 
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การเก็บรวบรวมข้อมูล 

 ศูนย์วิจัยฯ ได้จัดทีมนักวิจัยลงพื้นที่เก็บข้อมูลพร้อมทีมงานผู้ช่วยวิจัยที่ผ่านอบรมท าความเข้าใจเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ในการวิจัยและรายละเอียดใน
แบบสอบถาม โดยการเก็บข้อมูลภาคสนามใช้การสัมภาษณ์แบบพบตัว (Face-to-face Interview) จากนั้นจึงด าเนินการรวบรวมข้อมูลให้แล้วเสร็จตาม ระยะเวลาที่
ก าหนด 
 

การประมวลผล 

 แบบสอบถามที่เก็บข้อมูลแล้วทุกชุด ได้ผ่านการตรวจสอบความครบถ้วนสมบูรณ์ของข้อมูลที่ได้และความสอดคล้องของเนื้อหาก่อนท าการลงรหัส 
(Coding) หลังจากลงรหัสเรียบร้อยแล้ว จึงใช้โปรแกรม SPSS for Window ส าหรับการประมวลผลข้อมูล  

 

สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล 

 การวิเคราะห์ข้อมูลโครงการ ประเมินการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของผู้ บริโภคที่เผยแพร่ในโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ที่
บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP) ในครั้งนี้ ใช้ท าการรายงานข้อมูลเ บื้องต้นด้วยสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 
ซึ่งเป็นสถิติที่ใช้สรุปลักษณะที่ส าคัญของกลุ่มข้อมูล โดยเป็นข้อมูลที่เก็บรวบรวมจากกลุ่มตัวอย่างหรือประชากร โดยแสดงผลในแต่ละค าถามในรูปของค่าความถี่ และ
ค่าร้อยละ 

- ค่าความถี่ (Frequency) แสดงจ านวนผู้ตอบแต่ละค าตอบของค าถามรายข้อ 
- ค่าร้อยละ (Percentage) แสดงสัดส่วนค าตอบของค าถามแต่ละข้อ 
- ตารางแจกแจงข้อมูล (Cross-tabulation Table) เป็นความสัมพันธ์เชิงไขว้แสดงผลจ าแนกตามตัวแปรด้านประชากรศาสตร์กับตัวแปรที่

น่าสนใจ 
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 การประเมินผลโครงการรณรงค์การยกระดับมาตรฐานผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายเข้าสู่มาตรฐาน GMP ขั้นต้น     

(Primary GMP) ได้ท าการส ารวจทั่วประเทศ  โดยแบ่งพื้นท่ีการส ารวจออกเป็นกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล (นนทบุรี) และ 5 ภูมิภาค โดยมีกลุ่มตัวอย่างจ านวน  

1,200 คน และแบ่งลักษณะเนื้อหาออกเป็น 4 ส่วน คือ 

  >>  ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  >>  ความรู้ความเข้าใจเรื่อง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” 
  >>  การเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ 
  >>  ความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น และ 
       ปัจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ   
  
 

  จากลักษณะเนื้อหาในส่วนต่างๆข้างต้น สามารถแสดงผลการประเมินแยกออกเป็นประเด็นต่างๆ ได้ ดังต่อไปนี ้ 

หมายเหตุ “มาตรฐาน GMP ขั้นต้น (Primary GMP)” ในแบบสอบถามจะใช้แทนด้วยข้อความว่า “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” 

 

 

 

ผลการส ารวจ 
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ข้อมูลประชากรศาสตร์ของกลุ่มตัวอย่าง 

 

 กลุ่มตัวอย่าง 1,200 คน แยกเป็นเพศชายและหญิงจ านวนใกล้เคียงกัน ช่วงอายุอยู่ระหว่าง 15-65 ปี โดยมีการแบ่งสัดส่วนของช่วงอายุการส ารวจให้
ใกล้เคียงกับสัดส่วนข้อมูลประชากรจากการจดทะเบียน จ าแนกตามกลุ่มอายุและเพศ พ .ศ. 2554 ของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย และระดับการศึกษา 
ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีร้อยละ 25.4 และระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่าร้อยละ 25.2  ดังกราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 

                                                            

 

ห ิง
   2 

ชาย
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ตารางที่ 1 : ข้อมูลส่วนตัวเร่ืองเพศ อายุ ระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
 

 

  

50 4.2% 42 3.5% 110 9.2% 67 5.6% 42 3.5% 201 16.8% 85 7.1% 597 49.8%

56 4.7% 46 3.8% 117 9.8% 63 5.3% 42 3.5% 194 16.2% 85 7.1% 603 50.2%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

18 1.5% 9 .8% 36 3.0% 13 1.1% 16 1.3% 78 6.5% 32 2.7% 202 16.8%

16 1.3% 17 1.4% 43 3.6% 23 1.9% 16 1.3% 64 5.3% 32 2.7% 211 17.6%

21 1.8% 21 1.8% 39 3.3% 32 2.7% 16 1.3% 83 6.9% 32 2.7% 244 20.3%

22 1.8% 21 1.8% 46 3.8% 33 2.8% 16 1.3% 76 6.3% 32 2.7% 246 20.5%

18 1.5% 15 1.3% 41 3.4% 22 1.8% 12 1.0% 60 5.0% 26 2.2% 194 16.2%

11 .9% 5 .4% 22 1.8% 7 .6% 8 .7% 34 2.8% 16 1.3% 103 8.6%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

33 2.8% 18 1.5% 53 4.4% 35 2.9% 33 2.8% 95 7.9% 35 2.9% 302 25.2%

12 1.0% 17 1.4% 57 4.8% 17 1.4% 21 1.8% 66 5.5% 20 1.7% 210 17.5%

20 1.7% 21 1.8% 37 3.1% 32 2.7% 15 1.3% 83 6.9% 42 3.5% 250 20.8%

8 .7% 13 1.1% 22 1.8% 7 .6% 6 .5% 40 3.3% 17 1.4% 113 9.4%

30 2.5% 18 1.5% 57 4.8% 33 2.8% 8 .7% 105 8.8% 54 4.5% 305 25.4%

3 .3% 1 .1% 1 .1% 6 .5% 1 .1% 6 .5% 2 .2% 20 1.7%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

ชาย

หญิง
เพศ

รวม

15-20 ปี

21-30 ปี

31-40 ปี

41-50 ปี

51-60 ปี

61-65 ปี

อายุ

รวม

ประถมศึกษาหรอืต า่กว่า

มัธยมศึกษาตอนตน้

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.

ปวส./อนปุรญิญา

ปรญิญาตรี

สูงกว่าปรญิญาตรี

ระดับการศึกษาสูงสุด

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรุงเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปริมณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออกเฉียง 
เหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภมิูภาค

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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 ข้อมูลประชากรศาสตร์ทางด้านอาชีพของ กลุ่มตัวอย่าง  พบว่า คนท างานทั้งที่เป็นข้าราชการ พนักงานของรัฐและลูกจ้างบริษัทเอกชนรวมกันมีถึง    
ร้อยละ 24.1  นักเรียน/นักศึกษาร้อยละ 18.7 และค้าขายร้อยละ 16.2 ตามล าดับ โดยส่วนใหญ่มีรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือนอยู่ที่ไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ 48.4 
10,001 – 20,000 บาทร้อยละ 31.3 และ 20,001 – 30,000 บาทร้อยละ 11.8 ตามล าดับ และเป็นผู้ที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพร้ อยละ 8.8 และต่างจังหวัดร้อยละ 91.2 
โดยแบ่งเป็นในเขตเทศบาลร้อยละ 45.4 และนอกเขตเทศบาลร้อยละ 45.8  ดังกราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 
 

                                                                   

                                                                                                

ไม่เกิน       
     

      -      
     

      -      
     

      -      
    

      -      
    

มากกว่า 
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ตารางที่ 2 : ข้อมูลส่วนตัวเร่ืองอาชีพ รายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 
 

 
 

16 1.3% 6 .5% 3 .3% 12 1.0% 4 .3% 38 3.2% 9 .8% 88 7.3%

7 .6% 13 1.1% 33 2.8% 16 1.3% 11 .9% 36 3.0% 21 1.8% 137 11.4%

  5 .4% 7 .6%   1 .1% 7 .6% 2 .2% 22 1.8%

23 1.9% 15 1.3% 25 2.1% 35 2.9% 14 1.2% 60 5.0% 30 2.5% 202 16.8%

2 .2% 3 .3% 14 1.2% 4 .3% 4 .3% 16 1.3% 5 .4% 48 4.0%

20 1.7% 11 .9% 52 4.3% 15 1.3% 9 .8% 78 6.5% 39 3.3% 224 18.7%

13 1.1% 10 .8% 20 1.7% 12 1.0% 14 1.2% 48 4.0% 14 1.2% 131 10.9%

14 1.2% 17 1.4% 44 3.7% 23 1.9% 12 1.0% 57 4.8% 27 2.3% 194 16.2%

3 .3% 1 .1%   4 .3% 1 .1% 1 .1% 1 .1% 11 .9%

8 .7% 7 .6% 22 1.8% 5 .4% 14 1.2% 39 3.3% 18 1.5% 113 9.4%

    7 .6% 4 .3%   15 1.3% 4 .3% 30 2.5%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

36 3.0% 37 3.1% 135 11.3% 48 4.0% 44 3.7% 204 17.0% 77 6.4% 581 48.4%

49 4.1% 29 2.4% 51 4.3% 49 4.1% 27 2.3% 116 9.7% 55 4.6% 376 31.3%

15 1.3% 12 1.0% 23 1.9% 19 1.6% 5 .4% 49 4.1% 19 1.6% 142 11.8%

3 .3% 6 .5% 10 .8% 5 .4% 4 .3% 15 1.3% 11 .9% 54 4.5%

1 .1% 3 .3% 6 .5% 6 .5% 4 .3% 6 .5% 6 .5% 32 2.7%

2 .2% 1 .1% 2 .2% 3 .3%   5 .4% 2 .2% 15 1.3%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

ข้ าราชการ/พนั กงานของรั ฐ

เจ้ าของธุ รกิ จ

รั ฐวิ สาหกิ จ

ลู กจ้ างบริ ษั ทเอกชน

ลู กจ้ างชั วคราว/ลู กจ้ างโครงการ

นั กเรี ยน/นั กศึ กษา

พ่ อบ้ าน/แม่ บ้ าน

ค้ าขาย

ว่ างงาน

รั บจ้ างทั วไป

เกษตรกร

อาชี พ

รวม

ไม่ เกิ น 10,000 บาท

10,001-20,000 บาท

20,001-30,000 บาท

30,001-40,000 บาท

40,001-50,000 บาท

มากกว่ า 50,000 บาท

รายได้ ส่ วนตั วเฉลี ยต่ อเดื อน

รวม

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

กรุ งเทพมหานคร

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ปริ มณฑล

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคเหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออก

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออกเฉี ยง  
เหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคใต้

ภู มิ ภาค

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

รวม
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ตอนที่ 1 ความรู้ความเข้าใจเรื่อง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” 

  
 การรับทราบเรื่องการรณรงค์และประเภทของผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์  พบว่า มีผู้รับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ 
Primary GMP” ร้อยละ 29.5 ในขณะท่ีไม่เคยรับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการดังกล่าวร้อยละ 70.5  ซึ่งในกลุ่มท่ีรับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการนั้นมีเพียงร้อยละ 
11.0 ที่รับทราบถูกต้องและระบุถูกว่าเป็นผลิตภัณฑ์อาหาร อีกร้อยละ 18.5 เข้าใจผิดว่าเป็นผลิตภัณฑ์ประเภทอื่น ดังรายละเอียดในกราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 

 

 
 

 

             
     

           
               

     

  
    

             
    

                    
    
    

               
    

     
    

ทราบ แต่เข้าใจผิดว่าเป็น
ผลิตภณัฑ์ประเภทอ่ืน 

    %

              1,200    
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ตารางที่ 3 : การรับทราบเร่ืองการรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” 

 
 

 

 

 

 
 

 

  

15 1.3% 9 .8% 42 3.5% 12 1.0% 3 .3% 30 2.5% 21 1.8% 132 11.0%

  1 .1% 14 1.2%   2 .2%   1 .1% 18 1.5%

3 .3% 2 .2% 36 3.0% 6 .5% 1 .1% 20 1.7%   68 5.7%

2 .2%   61 5.1% 6 .5%   20 1.7% 4 .3% 93 7.8%

    24 2.0%     13 1.1% 1 .1% 38 3.2%

  1 .1%     1 .1% 1 .1%   3 .2%

        2 .2%     2 .1%

5 .4% 4 .3% 135 11.3% 12 1.0% 6 .5% 54 4.5% 6 .5% 222 18.5%

86 7.2% 75 6.3% 50 4.2% 106 8.8% 75 6.3% 311 25.9% 143 11.9% 846 70.5%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

ทราบว่าเก่ียวข้องกับสินค้าประเภทอาหาร

เครื องมือแพทย์

เครื องส่าอาง

ยา

วัตถอัุนตรายที ใช้ในบ้านเรอืน

สินค้าอุปโภคบรโิภค

จ่าไม่ได้

รวม

ทราบแต่ระบุว่าเป็น
สินค้าอ่ืนๆ ได้แก่

ไม่เคยรับทราบ

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรุงเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปริมณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออกเฉียง 
เหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภมิูภาค

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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 การรับทราบเก่ียวกับหน่วยงานที่รับผิดชอบโครงการ รณรงค์  พบว่า มีผู้รับทราบ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการ รณรงค์ร้อยละ 26.7 ในขณะท่ี 
ไม่ทราบมีถึง ร้อยละ 73.3  ซึ่งในกลุ่มท่ีรับทราบ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์มีผู้ที่ทราบและระบุถูกว่าเป็นส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
ร้อยละ 19.7 และท่ีเหลือร้อยละ 7.0 รับทราบแต่ระบุว่าเป็นหน่วยงานอื่นๆ ดังรายละเอียดในกราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 

 
 

 
 

 
 

       
     

           
              

     

    
        

    

    
    

     
         

    

ทราบ แต่ระบวุ่าเป็น
หน่วยงานอ่ืน     %

              1,200    
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ตารางที่ 4 : การรับทราบเก่ียวกับหน่วยงานที่รับผิดชอบในการรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” 

 
 

 
 

 
 

  

10 .8%   117 9.8% 15 1.3%   75 6.3% 19 1.6% 236 19.7%

    19 1.6% 2 .2%       21 1.8%

3 .3% 1 .1% 20 1.7% 3 .3%   3 .3%   30 2.5%

    10 .8%     3 .3% 2 .2% 15 1.3%

    2 .2% 1 .1% 2 .2% 1 .1% 1 .1% 7 .6%

1 .1% 1 .1%   2 .2%   1 .1%   5 .4%

      1 .1%       1 .1%

  1 .1%           1 .1%

      1 .1%       1 .1%

      1 .1%       1 .1%

          2 .2%   2 .2%

4 .3% 3 .3% 51 4.3% 11 .9% 2 .2% 10 .8% 3 .3% 84 7.0%

92 7.7% 85 7.1% 59 4.9% 104 8.7% 82 6.8% 310 25.8% 148 12.3% 880 73.3%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

ทราบและระบุ ถู กว่ าเป็ นส านั กงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.)

ส่ านั กงานกองทุ นสนั บสนุ นการสร้ างเสริ ม ( สสส.)

ส่ านั กงานคณะกรรมการคุ้ มครองผู้ บริ โภค (สคบ.)

ส่ านั กงานมาตรฐานผลิ ตภั ณฑ์ อุ ตสาหกรรม (สมอ.)

ส่ านั กงานมาตรฐานสิ นค้ าเกษตรและอาหาร
แห่ งชาติ  (มกอช.)

กระทรวงสาธารณสุ ข

กระทรวงอุ ตสาหกรรม

กรมประมง

รั ฐบาล

ซี .พี . (C.P.)

กระทรวงพาณิ ชย์

รวม

ทราบแต่ ระบุ ว่ าเป็ น 
หน่ วยงานอื่ นๆ ได้ แก่

ไม่ ทราบ

รวม

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

กรุ งเทพมหานคร

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ปริ มณฑล

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคเหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออก

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออกเฉี ยง 
เหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคใต้

ภู มิ ภาค

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

รวม



 Page 38 

          

 การระบุข้อมูลที่ท าให้มั่นใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น   พบว่า มีผู้ที่ระบุว่าไม่ทราบร้อยละ 
20.9  มีผู้ที่ระบไุด้อย่างถูกต้องว่าเป็นเลขสารบบอาหา ร 13 หลัก (เลข อย.) ร้อยละ 28.4 ส่วนท่ีเหลืออีกร้อยละ 50.7 เป็นผู้ที่ระบุเป็นข้อมูลอื่นๆ และในกลุ่มที่ระบุ
เป็นข้อมูลอื่นๆ จะพบว่า ผู้ที่ระบุข้อมูลว่าต้องดูที่วันเดือนปีที่ผลิตสินค้ามีถึงร้อยละ 26.0 ซึ่งมีตัวเลขพอๆ กับผู้ที่ ระบุถูกต้องว่าต้องดูที่เลข อย .  ดังรายละเอียดใน
กราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 
 

 
 

 
 

       
     

              
           

     

           
     

                  
    

               
    

          
         

    

ระบเุป็นข้อมลูอืน่      %

              1,200    
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ตารางที่ 5 : การระบุข้อมูลที่ท าให้มั่นใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP 

 
 

24 2.0% 35 2.9% 66 5.5% 47 3.9% 21 1.8% 98 8.2% 50 4.2% 341 28.4%

3 .3% 3 .3% 18 1.5% 7 .6% 2 .2% 19 1.6% 9 .8% 61 5.1%

6 .5% 3 .3% 35 2.9% 2 .2% 4 .3% 48 4.0% 5 .4% 103 8.6%

24 2.0% 19 1.6% 108 9.0% 26 2.2% 9 .8% 73 6.1% 53 4.4% 312 26.0%

1 .1%             1 .1%

8 .7% 2 .2%     13 1.1% 24 2.0% 6 .5% 53 4.4%

1 .1% 1 .1%       3 .3% 1 .1% 6 .5%

1 .1%     2 .2% 2 .2% 1 .1% 1 .1% 7 .6%

1 .1%             1 .1%

1 .1% 5 .4%   11 .9% 1 .1% 7 .6%   25 2.0%

1 .1%       2 .2% 5 .4% 4 .3% 12 1.0%

1 .1%             1 .1%

  1 .1%           1 .1%

  1 .1%           1 .1%

  1 .1%           1 .1%

  1 .1%   1 .1%   1 .1%   3 .2%

  1 .1%       5 .4% 1 .1% 7 .6%

  1 .1%           1 .1%

          10 .8% 2 .2% 12 1.0%

48 4.0% 39 3.3% 161 13.4% 49 4.1% 33 2.8% 196 16.3% 82 6.8% 608 50.7%

34 2.8% 14 1.2%   34 2.8% 30 2.5% 101 8.4% 38 3.2% 251 20.9%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

ระบุถกูต้องว่าเป็นเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.)

การบรรจุหีบห่อที สวยงามทันสมัย

รา้นค้าที วางจ่าหนา่ยมีชื อเสียงนา่เชื อถอื

วันเดือนปีที ผลติสินค้า

มีตรากระทรวงอุตสาหกรรม

วันหมดอายุ

ดูว่าเป็นสินค้าที เคยซือ้ประจ่า

มีเครื องหมาย ม.อ.ก

มีตราสัญลกัษณ์ของ GMP

บรรจุภัณฑดู์สะอาด ปลอดภัย ปลอดเช้ือโรค

อ่านฉลาก

มีเครื องหมายที เป็นสี เหลี ยมมีขีดตรงกลาง

มีการบอกกระบวนการผลติที ชัดเจน

ผา่นการรบัรองมาตรฐานขององค์กรที เกี ยวกับ
อาหารที ตรวจสอบได้

อาหารผา่นหนว่ยงานคุ้มครองผู้บรโิภค

มีการโฆษณาทางทีวี

ยี ห้อนา่เชื อถอื

ดูตรา สมอ.

เป็นสินค้าราคาแพง

รวม

ระบุเป็นข้อมูลอ่ืน ได้แก่

ไม่ทราบ

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรุงเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปริมณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออกเฉียง 
เหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภมิูภาค

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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 นอกจากรายละเอียดภาพรวมของการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ดังที่กล่าวมาแล้ว ยังสามารถวิเคราะห์รายละเอียดเชิงลึกในความสัมพันธ์ของ
การรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ และการรับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่ นใจฯ กับข้อมูล
ส่วนตัวเรื่อง เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม ซึ่งผลการวิเคราะห์ พบว่า กลุ่มผู้ที่รับทราบเรื่องการรณรงค์
เกี่ยวกับประเภทผลิตภัณฑ์ที่ ระบุถูกว่าเป็นอาหาร  กลุ่มทราบหน่วยงานท่ีรับผิดชอบและระบุถูกว่าเป็น อย . และกลุ่มที่ระบุถูกต้องว่าเป็นเลข อย . ทั้ง 3 กลุ่ม มี
การศึกษา อยู่ในระดับปริญญาตรีมากสุด คือ ร้อยละ 5.0 ร้อยละ 7.0 และร้อยละ 11.4 ประกอบกับรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือนของทั้ง 3 กลุ่มส่วนใหญ่ ไม่เกิน  
20,000 บาท และส าหรับข้อมูลส่วนตัวในด้านเพศ อายุ และอาชีพ ไม่ได้แตกต่างกัน ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 

 
 ตารางที่ 6 : ความรู้ความเข้าใจเร่ือง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” จ าแนกตามข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม  

 

67 5.6% 93 7.8% 437 36.4% 115 9.6% 33 2.8% 449 37.4% 169 14.1% 293 24.4% 135 11.3% 597 49.8%

65 5.4% 129 10.8% 409 34.1% 121 10.1% 51 4.3% 431 35.9% 172 14.3% 315 26.3% 116 9.7% 603 50.2%

132 11.0% 222 18.5% 846 70.5% 236 19.7% 84 7.0% 880 73.3% 341 28.4% 608 50.7% 251 20.9% 1200 100.0%

18 1.5% 24 2.0% 160 13.3% 26 2.2% 4 .3% 172 14.3% 49 4.1% 108 9.0% 45 3.8% 202 16.8%

28 2.3% 39 3.3% 144 12.0% 46 3.8% 9 .8% 156 13.0% 86 7.2% 90 7.5% 35 2.9% 211 17.6%

28 2.3% 58 4.8% 158 13.2% 54 4.5% 24 2.0% 166 13.8% 78 6.5% 123 10.3% 43 3.6% 244 20.3%

30 2.5% 41 3.4% 175 14.6% 46 3.8% 19 1.6% 181 15.1% 72 6.0% 125 10.4% 49 4.1% 246 20.5%

21 1.8% 39 3.3% 134 11.2% 39 3.3% 22 1.8% 133 11.1% 42 3.5% 101 8.4% 51 4.3% 194 16.2%

7 .6% 21 1.8% 75 6.3% 25 2.1% 6 .5% 72 6.0% 14 1.2% 61 5.1% 28 2.3% 103 8.6%

132 11.0% 222 18.5% 846 70.5% 236 19.7% 84 7.0% 880 73.3% 341 28.4% 608 50.7% 251 20.9% 1200 100.0%

18 1.5% 51 4.3% 233 19.4% 52 4.3% 17 1.4% 233 19.4% 47 3.9% 160 13.3% 95 7.9% 302 25.2%

22 1.8% 40 3.3% 148 12.3% 40 3.3% 18 1.5% 152 12.7% 44 3.7% 124 10.3% 42 3.5% 210 17.5%

17 1.4% 41 3.4% 192 16.0% 30 2.5% 16 1.3% 204 17.0% 68 5.7% 128 10.7% 54 4.5% 250 20.8%

11 .9% 32 2.7% 70 5.8% 26 2.2% 14 1.2% 73 6.1% 37 3.1% 59 4.9% 17 1.4% 113 9.4%

60 5.0% 56 4.7% 189 15.8% 84 7.0% 17 1.4% 204 17.0% 137 11.4% 127 10.6% 41 3.4% 305 25.4%

4 .3% 2 .2% 14 1.2% 4 .3% 2 .2% 14 1.2% 8 .7% 10 .8% 2 .2% 20 1.7%

132 11.0% 222 18.5% 846 70.5% 236 19.7% 84 7.0% 880 73.3% 341 28.4% 608 50.7% 251 20.9% 1200 100.0%

ชาย

หญิง
เพศ

รวม

15-20 ปี

21-30 ปี

31-40 ปี

41-50 ปี

51-60 ปี

61-65 ปี

อายุ

รวม

ประถมศึกษาหรอืต า่กว่า

มัธยมศึกษาตอนตน้

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.

ปวส./อนปุรญิญา

ปรญิญาตรี

สูงกว่าปรญิญาตรี

ระดับการศึกษาสูงสุด

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวน ร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

การรับทราบโครงการ Primary GMP

จ่านวน ร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวน ร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

การรับทราบหน่วยงานผูร้ับผดิชอบโครงการ Primary GMP

จ่านวน ร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวน ร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

ข้อมูลที ท่าให้มั นใจวา่ผลิตภณัฑผ์า่นเกณฑ ์Primary GMP

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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ตารางที่ 6 : ความรู้ความเข้าใจเร่ือง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” จ าแนกตามข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 

 
 
 
 
 
 
 
 

13 1.1% 8 .7% 67 5.6% 15 1.3% 5 .4% 68 5.7% 30 2.5% 38 3.2% 20 1.7% 88 7.3%

17 1.4% 33 2.8% 86 7.2% 38 3.2% 13 1.1% 85 7.1% 54 4.5% 64 5.3% 18 1.5% 136 11.3%

8 .7% 4 .3% 10 .8% 8 .7% 2 .2% 12 1.0% 14 1.2% 6 .5% 2 .2% 22 1.8%

16 1.3% 45 3.8% 141 11.8% 40 3.3% 14 1.2% 148 12.3% 61 5.1% 96 8.0% 45 3.8% 202 16.8%

6 .5% 16 1.3% 26 2.2% 14 1.2% 6 .5% 28 2.3% 20 1.7% 23 1.9% 5 .4% 48 4.0%

28 2.3% 28 2.3% 168 14.0% 37 3.1% 4 .3% 183 15.3% 72 6.0% 109 9.1% 43 3.6% 224 18.7%

8 .7% 27 2.3% 96 8.0% 25 2.1% 9 .8% 97 8.1% 31 2.6% 69 5.8% 31 2.6% 131 10.9%

21 1.8% 42 3.5% 131 10.9% 39 3.3% 23 1.9% 132 11.0% 33 2.8% 118 9.8% 43 3.6% 194 16.2%

2 .2%   9 .8% 1 .1% 1 .1% 9 .8% 3 .3% 6 .5% 2 .2% 11 .9%

12 1.0% 16 1.3% 85 7.1% 16 1.3% 6 .5% 91 7.6% 14 1.2% 65 5.4% 34 2.8% 113 9.4%

    1 .1%     1 .1%   1 .1%   1 .1%

1 .1% 3 .3% 26 2.2% 3 .3% 1 .1% 26 2.2% 9 .8% 13 1.1% 8 .7% 30 2.5%

132 11.0% 222 18.5% 846 70.5% 236 19.7% 84 7.0% 880 73.3% 341 28.4% 608 50.7% 251 20.9% 1200 100.0%

64 5.3% 92 7.7% 425 35.4% 91 7.6% 42 3.5% 448 37.3% 140 11.7% 297 24.8% 144 12.0% 581 48.4%

29 2.4% 78 6.5% 269 22.4% 69 5.8% 30 2.5% 277 23.1% 117 9.8% 188 15.7% 71 5.9% 376 31.3%

25 2.1% 26 2.2% 91 7.6% 41 3.4% 7 .6% 94 7.8% 49 4.1% 71 5.9% 22 1.8% 142 11.8%

7 .6% 13 1.1% 34 2.8% 18 1.5% 2 .2% 34 2.8% 22 1.8% 25 2.1% 7 .6% 54 4.5%

5 .4% 10 .8% 17 1.4% 12 1.0% 3 .3% 17 1.4% 9 .8% 19 1.6% 4 .3% 32 2.7%

2 .2% 3 .3% 10 .8% 5 .4%   10 .8% 4 .3% 8 .7% 3 .3% 15 1.3%

132 11.0% 222 18.5% 846 70.5% 236 19.7% 84 7.0% 880 73.3% 341 28.4% 608 50.7% 251 20.9% 1200 100.0%

ขา้ราชการ/พนกังานของรฐั

เจ้าของธุรกจิ

รฐัวสิาหกจิ

ลกูจ้างบรษิทัเอกชน

ลกูจ้างชั วคราว/ลกูจ้างโครงการ

นกัเรยีน/นกัศกึษา

พอ่บ้าน/แม่บ้าน

คา้ขาย

วา่งงาน

รบัจ้างทั วไป

ทนายความ

เกษตรกร

อาชพี

รวม

ไม่เกนิ 10,000 บาท

10,001-20,000 บาท

20,001-30,000 บาท

30,001-40,000 บาท

40,001-50,000 บาท

มากกวา่ 50,000 บาท

รายได้ส่วนตวัเฉลี ยตอ่
เดือน

รวม

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

การรับทราบโครงการ Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

การรับทราบหน่วยงานผูร้ับผดิชอบโครงการ Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

ข้อมูลที ท่าให้มั นใจวา่ผลิตภณัฑผ์า่นเกณฑ ์Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

รวม
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ตอนที่ 2 การเปิดรับส่ือรณรงค์ของโครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” 

  
 จากการโชว์ภาพสื่อ ที่ผลิตในโครงการฯ ทั้ง 8 สื่อ (จ านวน 14 ชิ้น) ให้กับผู้บริโภคดู พบว่า มีผู้ที่เคยพบเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ ร้อยละ 62.0 
ในขณะท่ีมีผู้ที่ไม่เคยเห็นสื่อทั้ง 8 สื่อร้อยละ 38.0 และเม่ือพิจารณาทีละประเภทสื่อที่รณรงค์ว่าพบเห็นหรือไม่ ผลปรากฏว่า 3 สื่อแรกที่พบเห็นมากที่สุด ได้แก่ ป้าย
บิลบอร์ดร้อยละ 39.7 สกู๊ปรายการบางอ้อร้อยละ 26.8 และหนังสือพิมพ์ร้อยละ 26.5 ตามล าดับ ในขณะทีก่ลุ่มสารคดีโทรทัศน์มีผู้พบเห็นร้อยละ  24.8  สกู๊ปรายการ
ไฮไลท์ไทยแลนด์ร้อยละ 16.2     ดังรายละเอียดในกราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 

                 
 

 

       
     

          
     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด ์ พ ค  

สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด ์ เม ย  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สารคดโีทรทัศน์ตอน  

สปอตวิทยุ

แผ่นพบั

ป้ายแบนเนอร ์ไวนิล

หนังสอืพมิพ์

สกู๊ปรายการบางออ้

ป้ายบิลบอรด์

สารคดโีทรทศัน์ 
    %

สกู๊ปรายการไฮไลท์
ไทยแลนด ์    %

              1,200    
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ตารางที่ 7 : การเปิดรับสื่อรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”  (จ าแนกตามสื่อ 14 ชิ้นงาน) 

 

 
 

69 5.8% 62 5.2% 195 16.3% 109 9.1% 37 3.1% 180 15.0% 92 7.7% 744 62.0%

37 3.1% 26 2.2% 32 2.7% 21 1.8% 47 3.9% 215 17.9% 78 6.5% 456 38.0%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

31 2.6% 12 1.0% 56 4.7% 35 2.9% 16 1.3% 45 3.8% 22 1.8% 217 18.1%

26 2.2% 14 1.2% 53 4.4% 27 2.3% 11 .9% 36 3.0% 23 1.9% 190 15.8%

22 1.8% 19 1.6% 32 2.7% 28 2.3% 7 .6% 27 2.3% 15 1.3% 150 12.5%

23 1.9% 13 1.1% 48 4.0% 27 2.3% 7 .6% 31 2.6% 22 1.8% 171 14.3%

27 2.3% 20 1.7% 46 3.8% 27 2.3% 11 .9% 36 3.0% 23 1.9% 190 15.8%

22 1.8% 21 1.8% 45 3.8% 27 2.3% 7 .6% 44 3.7% 20 1.7% 186 15.5%

17 1.4% 17 1.4% 42 3.5% 16 1.3% 11 .9% 13 1.1% 23 1.9% 139 11.6%

22 1.8% 19 1.6% 37 3.1% 14 1.2% 9 .8% 16 1.3% 18 1.5% 135 11.3%

44 3.7% 26 2.2% 80 6.7% 67 5.6% 12 1.0% 67 5.6% 26 2.2% 322 26.8%

19 1.6% 8 .7% 125 10.4% 27 2.3% 3 .3% 43 3.6% 21 1.8% 246 20.5%

31 2.6% 44 3.7% 122 10.2% 57 4.8% 20 1.7% 148 12.3% 54 4.5% 476 39.7%

20 1.7% 13 1.1% 109 9.1% 26 2.2% 18 1.5% 82 6.8% 24 2.0% 292 24.3%

30 2.5% 20 1.7% 129 10.8% 34 2.8% 13 1.1% 64 5.3% 28 2.3% 318 26.5%

16 1.3% 9 .8% 121 10.1% 21 1.8% 12 1.0% 70 5.8% 18 1.5% 267 22.3%

69 5.8% 62 5.2% 195 16.3% 109 9.1% 37 3.1% 180 15.0% 92 7.7% 744 62.0%

เคยเห็ น

ไม่ เคยเห็ น
การเปิ ดรั บสื อรณรงค์ ของโครงการฯ
(เคยเห็น/ไม เคยเห็นสื อ)

รวม

1. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  1

2. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  2

3. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  3

4. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  4

5. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  5

6. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  6

7. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนเมษายน)

8. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนพฤษภาคม)

9. สกู๊ปรายการบางอ้อ

10. สปอตวิทยุ

11. ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ 

12. ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล

13. หนังสือพิมพ์

14. แผ นพับ

รวม

ประเภทสื่ อที่ เคยเห็ น         
(ตอบได้มากกว่า 1 ส่ือ)

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

กรุ งเทพมหานคร

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ปริ มณฑล

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคเหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออก

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออกเฉี ยง 
เหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคใต้

ภู มิ ภาค

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

รวม
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ตารางที่ 7.1 : การเปิดรับสื่อรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”  (จ าแนกตามประเภทสื่อ 8 สื่อ)  

 

  

40 3.3% 31 2.6% 69 5.8% 45 3.8% 19 1.6% 63 5.3% 31 2.6% 298 24.8%

25 2.1% 26 2.2% 58 4.8% 21 1.8% 14 1.2% 20 1.7% 30 2.5% 194 16.2%

44 3.7% 26 2.2% 80 6.7% 67 5.6% 12 1.0% 67 5.6% 26 2.2% 322 26.8%

19 1.6% 8 .7% 125 10.4% 27 2.3% 3 .3% 43 3.6% 21 1.8% 246 20.5%

31 2.6% 44 3.7% 122 10.2% 57 4.8% 20 1.7% 148 12.3% 54 4.5% 476 39.7%

20 1.7% 13 1.1% 109 9.1% 26 2.2% 18 1.5% 82 6.8% 24 2.0% 292 24.3%

30 2.5% 20 1.7% 129 10.8% 34 2.8% 13 1.1% 64 5.3% 28 2.3% 318 26.5%

16 1.3% 9 .8% 121 10.1% 21 1.8% 12 1.0% 70 5.8% 18 1.5% 267 22.3%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

1.-6. สารคดีโทรทัศน์

7.-8. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์

9. สกู๊ปรายการบางอ้อ

10. สปอตวิทยุ

11. ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ 

12. ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล

13. หนังสือพิมพ์

14. แผ นพับ

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรงุเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปรมิณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนอื

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวันออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวันออกเฉียง
เหนอื

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภูมิภาค

จ่านวน รอ้ยละ(%)

รวม
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 เมื่อมีการวิเคราะห์ในเชิงลึกถึงความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ หน่วยงานท่ีรั บผิดชอบ
โครงการรณรงค์ และการรับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่นใจว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ พบประเด็น
ที่น่าสนใจ ดังนี้ 

 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ พบว่า  ผู้บริโภค
ที่ทราบและระบุถูกว่าเป็นอาหารซ่ึง มีอยู่ร้อยละ 11.0 เป็นผู้ที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ ร้อยละ 10.3 ขณะท่ีร้อยละ 0.8 เป็นผู้ที่ไม่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของ
โครงการฯ ส่วนประเภทสื่อรณรงค์ที่พบเห็น ได้แก่ ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ หนังสือพิมพ์ สกู๊ปรายการบางอ้อ ป้ายแบนเนอร์ /ป้ายไวนิล และสปอตวิทยุ ตาม ล าดับ 
ดังรายละเอียดในกราฟ 

 

ไม่ทราบ 70.5%

ทราบแต่ระบุผิด 18.5%
ทราบระบุถูกและเห็นสื่อ

     

ทราบระบุถูกแต่ไม่เห็นส่ือ
  7 

ทราบและระบุถูกว่าเป็น
อาหาร     %

ประเภทสื่อที่เคยเห็น/เคยได้ยินในกลุ่มคนที่

ทราบและระบุถูกว่าเป็นอาหาร  ไดแ้ก่..... 

 ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ ่

 หนังสือพิมพ ์

 สกู๊ปรายการบางอ้อ 

 ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล 

 สปอตวิทย ุ

              1,200    
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 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครง การ 
พบว่า ผู้บริโภคที่ทราบและระบุถูกว่าเป็นส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ซึ่งมีอยู่ร้อยละ 19.7 เป็นผู้ที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโ ครงการฯ ร้อยละ 19.4 
ขณะท่ีร้อยละ 0.3 เป็นผู้ที่ไม่เคยเห็นสื่อรณรงค์ ส่วนประเภทสื่อรณรงค์ที่พบเห็น ได้แก่  ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ หนังสือพิมพ์ ป้ายแบนเนอร์ /ป้ายไวนิล สปอตวิทยุ 
และแผ่นพับ ตามล าดับ ดังรายละเอียดในกราฟ 
 

 

 

ไม่ทราบ 73.3%

ทราบแต่ระบุผิด 7.0%

ทราบระบุถูกและเห็นสื่อ
     

ทราบระบุถูกแต่ไม่เห็นส่ือ
    

ทราบและระบุถูกว่าเป็น 
อย     %

ประเภทสื่อทีเ่คยเห็น/เคยได้ยินในกลุ่มคนที่

ทราบและระบุถูกว่าเป็น อย. ไดแ้ก่..... 

 ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ ่

 หนังสือพิมพ ์

 ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล 

 สปอตวิทย ุ
 แผ่นพับ 

 

              1,200    
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 ด้านความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้าน การรับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่นใจฯ กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ พบว่า 
ผู้บริโภคที่ทราบและระบุถูกว่าเป็น เลข อย . ซึ่งมีอยู่ร้อยละ 28.4 เป็นผู้ที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ ร้อยละ 17.8 ขณะท่ีร้อยละ 10.7 เป็นผู้ที่ไม่เคยเห็นสื่อ
รณรงค์ ส่วนประเภทสื่อรณรงค์ที่พบเห็น ได้แก่  ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ สกู๊ปรายการบางอ้อ หนังสือพิมพ์ และป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล ตามล าดับ ดังรายละเอียด
ในกราฟ 
 

 
 

ไม่ทราบ 20.9%

ทราบแต่ระบุผิด 50.7%

ทราบระบุถูกและเห็นสื่อ
     

ทราบระบุถูกแต่ไม่เห็นส่ือ
     

ทราบและระบุถูกว่าเป็น 
เลข อย     %

ประเภทสื่อที่เคยเห็น/เคยได้ยินในกลุ่มคนที่

ทราบและระบุถูกว่าเป็นเลข อย. ไดแ้ก่..... 

 ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ ่

 สกู๊ปรายการบางอ้อ 

 หนังสือพิมพ ์

 ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล 

              1,200    
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 นอกจากนี้ เมื่อมีการวิเคราะห์ในเชิงลึกถึงความสัมพันธ์ ระหว่างการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ หน่วยงานท่ี
รับผิดชอบโครงการรณรงค์ แล ะการรับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่นใจว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ 
พบว่า  หากพิจารณา เฉพาะผู้บริโภคที่ เปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ มีการรับทราบหน่วยงานท่ีรับผิดชอบถูก ต้องว่าเป็น อย . (ร้อยละ 19.4)  ซึ่งมากกว่า การ
รับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่นใจว่าผลิตภัณฑ์ที่วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น (ร้อยละ 17.8) และการรับทราบว่าผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์คืออาหาร (ร้อยละ 10.3) 
ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 
 

    ตารางที่ 8 : ความรู้ความเข้าใจเร่ือง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”  จ าแนกตาม การเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ   

 

123 10.3% 211 17.6% 410 34.2% 233 19.4% 73 6.1% 438 36.5% 213 17.8% 439 36.6% 92 7.7% 744 62.0%

26 2.2% 82 6.8% 109 9.1% 74 6.2% 24 2.0% 119 9.9% 64 5.3% 124 10.3% 29 2.4% 217 18.1%

20 1.7% 79 6.6% 91 7.6% 66 5.5% 24 2.0% 100 8.3% 55 4.6% 110 9.2% 25 2.1% 190 15.8%

21 1.8% 53 4.4% 76 6.3% 53 4.4% 10 .8% 87 7.3% 46 3.8% 84 7.0% 20 1.7% 150 12.5%

25 2.1% 67 5.6% 79 6.6% 62 5.2% 18 1.5% 91 7.6% 58 4.8% 90 7.5% 23 1.9% 171 14.3%

38 3.2% 63 5.3% 89 7.4% 68 5.7% 21 1.8% 101 8.4% 66 5.5% 100 8.3% 24 2.0% 190 15.8%

39 3.3% 64 5.3% 83 6.9% 73 6.1% 18 1.5% 95 7.9% 65 5.4% 99 8.3% 22 1.8% 186 15.5%

19 1.6% 47 3.9% 73 6.1% 42 3.5% 14 1.2% 83 6.9% 45 3.8% 77 6.4% 17 1.4% 139 11.6%

25 2.1% 44 3.7% 66 5.5% 39 3.3% 19 1.6% 77 6.4% 42 3.5% 75 6.3% 18 1.5% 135 11.3%

55 4.6% 118 9.8% 149 12.4% 124 10.3% 29 2.4% 169 14.1% 93 7.8% 190 15.8% 39 3.3% 322 26.8%

42 3.5% 138 11.5% 66 5.5% 129 10.8% 43 3.6% 74 6.2% 49 4.1% 183 15.3% 14 1.2% 246 20.5%

78 6.5% 149 12.4% 249 20.8% 170 14.2% 41 3.4% 265 22.1% 130 10.8% 294 24.5% 52 4.3% 476 39.7%

47 3.9% 122 10.2% 123 10.3% 132 11.0% 31 2.6% 129 10.8% 72 6.0% 202 16.8% 18 1.5% 292 24.3%

57 4.8% 144 12.0% 117 9.8% 145 12.1% 49 4.1% 124 10.3% 76 6.3% 214 17.8% 28 2.3% 318 26.5%

41 3.4% 135 11.3% 91 7.6% 126 10.5% 46 3.8% 95 7.9% 55 4.6% 191 15.9% 21 1.8% 267 22.3%

9 .8% 11 .9% 436 36.3% 3 .3% 11 .9% 442 36.8% 128 10.7% 169 14.1% 159 13.3% 456 38.0%

132 11.0% 222 18.5% 846 70.5% 236 19.7% 84 7.0% 880 73.3% 341 28.4% 608 50.7% 251 20.9% 1200 100.0%

กลุ่มคนทีเ่ห็นส่ือ

1. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  1

2. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  2

3. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  3

4. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  4

5. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  5

6. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  6

7. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนเมษายน)

8. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนพฤษภาคม)

9. สกู๊ปรายการบางอ้อ

10. สปอตวิทยุ

11. ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ 

12. ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล

13. หนังสือพิมพ์

14. แผ นพับ

ประเภทส่ือทีเ่คยเห็น/
เคยได้ยินเก่ียวกับโครงการ
Primary GMP
(ตอบได้มากกว่า 1 ส่ือ)

กลุ่มคนทีไ่ม่เห็นส่ือ

รวม

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

การรับทราบโครงการ Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

การรับทราบหน่วยงานผูร้ับผดิชอบโครงการ Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบและระบุถกู

จ่านวนร้อยละ(%)

ทราบแตร่ะบุผดิ

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ

ขอ้มูลที ท่าให้มั นใจวา่ผลิตภัณฑผ์า่นเกณฑ ์Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

รวม
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 ส าหรับด้านการรับรู้ข้อความจากสื่อ รณรงค์ทั้ง 9 ข้อความโดยอ่านให้ผู้บริโภคฟังทีละข้อความ  พบว่า มีผู้ที่เคย เห็น/เคยได้ยินข้อความจากสื่อรณรงค์
ดังกล่าว  ร้อยละ 75.1 ขณะท่ีมีผู้ที่ไม่เคยเห็น /ไม่เคยได้ยินข้อความ ร้อยละ 24.9  และเมื่อมีการพิจารณาทีละ ข้อความที่รณรงค์ว่า เคยเห็น /เคยได้ยิน หรือไม่ ผล
ปรากฏว่า 3 ข้อความแรกที่เคยได้ยินจากสื่อรณรงค์ มากที่สุด ได้แก่ “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย ” ร้อยละ 54.1 “อย.ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปร
รูปฯของชุมชนไทยให้สูงขึ้น” ร้อยละ 38.7  และ “ของกินของฝากปลอดภัยต้องได้มาตรฐานการผลิตขั้นต้น ”  ร้อยละ 35.8 ตามล าดับ ซึ่ง 2 ใน 3 ข้อความแรกที่เคย
ได้ยินมากที่สุดมีค าหรือวลีที่กล่าวถึงคือ “ความปลอดภัย”  เป็นประเด็นที่ผู้บริโภครับรู้และจดจ าได้มากที่สุด ซึ่งสะท้อนให้เห็นว่าผู้บริโภคให้ความส าคัญมากที่สุด  
ดังรายละเอียดในกราฟและตารางแจกแจง ดังนี้ 

                
 
 
 

เคยเห็น 
เคยได้ยิน 
     

ไม่เคยเห็น 
ไม่เคยได้ยิน 

     

    

     

     

     

     

     

     

     

     

Primary GMP เป็นหลกัเกณฑแ์ละ… 

อุดหนุนผลติภณัฑอ์าหารแปรรูปฯ… 

Primary GMP เพิม่มูลค่า น าพา… 

ผลติภณัฑอ์าหารแปรรูปฯที่ผ่าน… 

ควบคุมคุณภาพ   ดา้นตัง้แต่คดั… 

ผูผ้ลติ เพิม่รายได ้และขยายตลาด… 

ของกินของฝากปลอดภยัตอ้งได้… 

อย ยกระดบัมาตรฐานการผลติ… 

ประชาชน มัน่ใจ บรโิภคปลอดภยั

              1,200    
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ตารางที่  9 : การรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”   

 
 

 
 

 
 

88 7.3% 58 4.8% 212 17.7% 113 9.4% 47 3.9% 254 21.2% 129 10.8% 901 75.1%

45 3.8% 28 2.3% 74 6.2% 44 3.7% 26 2.2% 137 11.4% 76 6.3% 430 35.8%

28 2.3% 11 .9% 29 2.4% 18 1.5% 11 .9% 25 2.1% 25 2.1% 147 12.3%

50 4.2% 30 2.5% 105 8.8% 57 4.8% 18 1.5% 145 12.1% 59 4.9% 464 38.7%

32 2.7% 15 1.3% 51 4.3% 27 2.3% 12 1.0% 67 5.6% 32 2.7% 236 19.7%

38 3.2% 30 2.5% 74 6.2% 24 2.0% 16 1.3% 100 8.3% 42 3.5% 324 27.0%

71 5.9% 48 4.0% 125 10.4% 84 7.0% 38 3.2% 186 15.5% 97 8.1% 649 54.1%

25 2.1% 19 1.6% 39 3.3% 25 2.1% 12 1.0% 28 2.3% 19 1.6% 167 13.9%

43 3.6% 23 1.9% 32 2.7% 47 3.9% 11 .9% 20 1.7% 37 3.1% 213 17.8%

20 1.7% 2 .2% 28 2.3% 18 1.5% 6 .5% 11 .9% 15 1.3% 100 8.3%

18 1.5% 30 2.5% 15 1.3% 17 1.4% 37 3.1% 141 11.8% 41 3.4% 299 24.9%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

เคยเห็น/เคยได้ยินข้อความ

ของกนิของฝากปลอดภยัตอ้งได้มาตรฐานการผลติขั้นตน้

อุดหนนุผลติภณัฑอ์าหารแปรรปูฯที ผา่น Primary GMP

อย.ยกระดับมาตรฐานการผลติอาหารแปรรปูฯของ
ชมุชนไทยให้สูงขึ้น

ควบคมุคณุภาพ 6 ด้านตัง้แตค่ดัสรรวตัถดิุบ 
จนถงึมือผูบ้รโิภค

ผูผ้ลติ เพิ มรายได้ และขยายตลาดสินคา้ได้มากขึ้น

ประชาชน มั นใจ บรโิภคปลอดภยั

Primary GMP เพิ มมูลค า นำพาความปลอดภัย
กา้วไกลสู่สากล

ผลติภณัฑอ์าหารแปรรปูฯ ที ผา่นมาตรฐานการผลติขั้นตน้
หรอื Primary GMP จะมีเลขสารบบอาหาร 13 หลกั
(เลข อย.)

Primary GMP หรือมาตรฐานการผลิตข้ันต้น
เป็นหลกัเกณฑแ์ละวธีิการที ดีในการผลติอาหารขั้นตน้

ค า วลี หรือประโยค
ทีเ่คยได้เห็นหรือได้ยิน
จากส่ือ           
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อความ)

ไม่เคยเห็น/ไม่เคยได้ยิน

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรุงเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปริมณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออกเฉียง 
เหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภมิูภาค

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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  เมื่อวิเคราะห์ในเชิงลึกถึงความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์โครงการฯ  กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ ฯ พบว่า หากพิจารณา
เฉพาะผู้ที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ มีผู้ที่เลือกข้อความ “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย ” มากที่สุดร้อยละ 40.7 และกลุ่มดังกล่าวมีการพบเห็นสื่อรณรงค์
จากสื่อหลักๆ 3 ประเภท ได้แก่ ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ร้อยละ 25.6 สกู๊ปรายการบางอ้อ ร้อยละ 18.8 และหนังสือพิมพ์ ร้อยละ 17.9 ซึ่งสอดคล้องกับภาพรวมของ
ประเภทสื่อรณรงค์ที่พบเห็น ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 

 
ตารางที่ 10 : การรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” จ าแนกตามการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ   

 

326 27.2% 132 11.0% 382 31.8% 175 14.6% 258 21.5% 488 40.7% 147 12.3% 190 15.8% 95 7.9% 54 4.5% 744 62.0%

118 9.8% 65 5.4% 125 10.4% 69 5.8% 85 7.1% 146 12.2% 69 5.8% 77 6.4% 52 4.3% 3 .3% 217 18.1%

100 8.3% 58 4.8% 114 9.5% 60 5.0% 79 6.6% 126 10.5% 59 4.9% 69 5.8% 48 4.0% 3 .3% 190 15.8%

87 7.3% 47 3.9% 101 8.4% 46 3.8% 65 5.4% 111 9.3% 56 4.7% 65 5.4% 34 2.8%   150 12.5%

92 7.7% 56 4.7% 103 8.6% 54 4.5% 71 5.9% 118 9.8% 58 4.8% 65 5.4% 45 3.8% 1 .1% 171 14.3%

112 9.3% 62 5.2% 121 10.1% 68 5.7% 86 7.2% 130 10.8% 64 5.3% 74 6.2% 49 4.1% 1 .1% 190 15.8%

108 9.0% 58 4.8% 123 10.3% 61 5.1% 92 7.7% 128 10.7% 63 5.3% 75 6.3% 44 3.7% 1 .1% 186 15.5%

80 6.7% 46 3.8% 82 6.8% 49 4.1% 55 4.6% 94 7.8% 50 4.2% 60 5.0% 37 3.1% 3 .3% 139 11.6%

84 7.0% 50 4.2% 74 6.2% 51 4.3% 56 4.7% 92 7.7% 60 5.0% 56 4.7% 41 3.4% 3 .3% 135 11.3%

148 12.3% 70 5.8% 209 17.4% 86 7.2% 137 11.4% 225 18.8% 77 6.4% 98 8.2% 59 4.9% 9 .8% 322 26.8%

106 8.8% 45 3.8% 143 11.9% 55 4.6% 83 6.9% 168 14.0% 52 4.3% 69 5.8% 40 3.3% 2 .2% 246 20.5%

201 16.8% 77 6.4% 266 22.2% 114 9.5% 188 15.7% 307 25.6% 89 7.4% 110 9.2% 62 5.2% 39 3.3% 476 39.7%

125 10.4% 53 4.4% 173 14.4% 65 5.4% 121 10.1% 190 15.8% 61 5.1% 63 5.3% 43 3.6% 12 1.0% 292 24.3%

143 11.9% 70 5.8% 161 13.4% 60 5.0% 108 9.0% 215 17.9% 72 6.0% 87 7.3% 57 4.8% 9 .8% 318 26.5%

120 10.0% 51 4.3% 138 11.5% 47 3.9% 89 7.4% 171 14.3% 57 4.8% 64 5.3% 42 3.5% 12 1.0% 267 22.3%

104 8.7% 15 1.3% 82 6.8% 61 5.1% 66 5.5% 161 13.4% 20 1.7% 23 1.9% 5 .4% 245 20.4% 456 38.0%

430 35.8% 147 12.3% 464 38.7% 236 19.7% 324 27.0% 649 54.1% 167 13.9% 213 17.8% 100 8.3% 299 24.9% 1200100.0%

ส่ือทีเ่คยเห็น/เปิดรับ

1. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  1

2. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  2

3. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  3

4. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  4

5. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  5

6. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  6

7. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนเมษายน)

8. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนพฤษภาคม)

9. สกู๊ปรายการบางอ้อ

10. สปอตวิทยุ

11. ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ 

12. ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล

13. หนังสือพิมพ์

14. แผ นพับ

ประเภทส่ือทีเ่คยเห็น/เคย
ได้ยิน เก่ียวกับโครงการ
Primary GMP
(ตอบได้มากกว่า 1 ส่ือ)

ไม่เคยเห็นส่ือ/ไม่เปิดรับ

รวม

จ่านวนร้อยละ(%)

ของกนิของฝากปลอด
ภัยตอ้งได้มาตรฐาน
การผลิตขั้นตน้

จ่านวนร้อยละ(%)

อุดหนุนผลิตภัณฑ์
อาหารแปรรูปฯที ผา่น

Primary GMP

จ่านวนร้อยละ(%)

อย.ยกระดับมาตรฐาน
การผลิตอาหารแปรรูปฯ
ของชมุชนไทยให้สูงขึ้น

จ่านวนร้อยละ(%)

ควบคมุคณุภาพ 6
ด้านตัง้แตค่ดัสรรวตัถุ
ดิบจนถงึมือผูบ้ริโภค

จ่านวนร้อยละ(%)

ผูผ้ลิต เพิ มรายได้
และขยายตลาดสินคา้

ได้มากขึ้น

จ่านวนร้อยละ(%)

ประชาชน มั นใจ
บริโภคปลอดภัย

จ่านวนร้อยละ(%)

Primary GMP
เพิ มมูลคา่

น่าพาความปลอดภัย
กา้วไกลสู่สากล

จ่านวนร้อยละ(%)

ผลิตภัณฑ์อาหาร
แปรรูปฯที ผา่นมาตรฐาน

การผลิตขั้นตน้หรือ
Primary GMP

จะมีเลขสารบบอาหาร
13 หลัก (เลข อย.)

จ่านวนร้อยละ(%)

Primary GMP
หรือมาตรฐานการผลิต
ขั้นตน้เป็นหลักเกณฑ์
และวธีิการที ดีในการ
ผลิตอาหารขั้นตน้

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่ทราบ/ไม่เคยได้ยนิ

ค า วลี หรือประโยคทีเ่คยได้เห็นหรือได้ยินจากส่ือ  (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อความ)

จ่านวนร้อยละ(%)

รวม
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ตอนที่ 3 ความเช่ือมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  
และปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ  

 

 หลังจากที่ผู้บริโภคได้อ่านข้อความที่เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP แล้ว พบว่า ผู้บริโภคมี
ความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ในแต่ละประเด็นมากกว่าร้อยละ 50 เมื่อคิดจากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด (1,200 คน) กล่าวคือ มีความเชื่อม่ันว่า
ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัยร้อยละ 66.1  เชื่อม่ันว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้นร้อยละ 65.4 และเชื่อมั่นว่า
ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่ายร้อยละ 57.4 ตามล าดับ ดังรายละเอียดในกราฟและตารางแจกแจง ดังนี ้
 

 

         
     

            
     

         
      
     

ผลิตภณัฑส์ะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภยั

         
     

            
     

         
      
     

ผลิตภณัฑมี์คุณภาพ คุ้มกับราคาท่ีจ่าย

         
     

            
     

         
      
     

ช่วยยกระดบัมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ
ของไทยให้สูงข้ึน

              1,200    
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ตารางที่ 11 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น (คิดเปอร์เซ็นต์จากผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด) 

 

 

  

60 5.0% 37 3.1% 208 17.3% 66 5.5% 60 5.0% 246 20.5% 116 9.7% 793 66.1%

36 3.0% 42 3.5% 11 .9% 54 4.5% 17 1.4% 85 7.1% 31 2.6% 276 23.0%

10 .8% 9 .8% 8 .7% 10 .8% 7 .6% 64 5.3% 23 1.9% 131 10.9%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

57 4.8% 40 3.3% 166 13.8% 65 5.4% 52 4.3% 216 18.0% 93 7.8% 689 57.4%

35 2.9% 37 3.1% 50 4.2% 57 4.8% 22 1.8% 113 9.4% 45 3.8% 359 29.9%

14 1.2% 11 .9% 11 .9% 8 .7% 10 .8% 66 5.5% 32 2.7% 152 12.7%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

59 4.9% 55 4.6% 192 16.0% 83 6.9% 57 4.8% 233 19.4% 106 8.8% 785 65.4%

34 2.8% 25 2.1% 17 1.4% 40 3.3% 14 1.2% 87 7.3% 33 2.8% 250 20.8%

13 1.1% 8 .7% 18 1.5% 7 .6% 13 1.1% 75 6.3% 31 2.6% 165 13.8%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด
บรโิภคได้อย่างปลอดภัย

รวม

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ
คุ้มกับราคาที จ่าย

รวม

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิต
อาหารแปรรปูฯของไทยให้
สูงขึ้น

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรุงเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปริมณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออกเฉียง 
เหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภูมิภาค

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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 เมื่อพิจารณาเฉพาะ ผู้บริโภคที่เคยเห็นสื่อ รณรงค์ของโครงการฯ จ านวน 744 คน ว่ามีความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการ
ผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP ในแต่ละประเด็นมากน้อยเพียงใด พบว่า ผู้บริโภคมีความเชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัยร้อยละ 70.7  เชื่อม่ัน
ว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแ ปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้นร้อยละ 70.4 และเชื่อมั่นว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่ายร้อยละ 61.8 ตามล าดับ  ดัง
รายละเอียดในตาราง     แจกแจง ดังนี ้

 
ตารางที่ 12 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  (คิดเปอร์เซ็นต์จากผู้ที่เคยเห็นสื่อ) 

 
 

 

 

39 5.2% 27 3.6% 179 24.1% 53 7.1% 30 4.0% 135 18.1% 63 8.5% 526 70.7%

26 3.5% 27 3.6% 10 1.3% 47 6.3% 4 .5% 28 3.8% 18 2.4% 160 21.5%

4 .5% 8 1.1% 6 .8% 9 1.2% 3 .4% 17 2.3% 11 1.5% 58 7.8%

69 9.3% 62 8.3% 195 26.2% 109 14.7% 37 5.0% 180 24.2% 92 12.4% 744 100.0%

37 5.0% 30 4.0% 143 19.2% 53 7.1% 25 3.4% 117 15.7% 55 7.4% 460 61.8%

24 3.2% 23 3.1% 45 6.0% 50 6.7% 8 1.1% 42 5.6% 25 3.4% 217 29.2%

8 1.1% 9 1.2% 7 .9% 6 .8% 4 .5% 21 2.8% 12 1.6% 67 9.0%

69 9.3% 62 8.3% 195 26.2% 109 14.7% 37 5.0% 180 24.2% 92 12.4% 744 100.0%

44 5.9% 40 5.4% 165 22.2% 66 8.9% 30 4.0% 123 16.5% 56 7.5% 524 70.4%

19 2.6% 16 2.2% 16 2.2% 37 5.0% 2 .3% 28 3.8% 17 2.3% 135 18.2%

6 .8% 6 .8% 14 1.9% 6 .8% 5 .7% 29 3.9% 19 2.6% 85 11.4%

69 9.3% 62 8.3% 195 26.2% 109 14.7% 37 5.0% 180 24.2% 92 12.4% 744 100.0%

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด
บรโิภคได้อย่างปลอดภัย

รวม

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ
คุ้มกับราคาที จ่าย

รวม

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิต
อาหารแปรรปูฯของไทยให้
สูงขึ้น

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

กรุงเทพมหานคร

จ่านวน ร้อยละ(%)

ปริมณฑล

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคเหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออก

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคตะวนัออกเฉียง 
เหนือ

จ่านวน ร้อยละ(%)

ภาคใต้

ภมิูภาค

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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 จากความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP ด้านต่างๆ ของทั้งผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  (ผู้ที่
เคยเห็นและไม่เคยเห็นสื่อของโครงการฯ) กับผู้ที่เคยเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ ข้างต้น ได้น ามาเปรียบเทียบกันในแต่ละด้าน พบว่า ผู้บริโภคที่เคยเห็นสื่อรณรงค์
ฯ มีความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหาร  แปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นมากกว่าผู้บริโภคทั่วไปทั้ง 3 ด้าน ดังรายละเอียดในกราฟ ดังนี้ 
 

 
 

 

ผู้ท่ีเคยเหน็ส่ือ  
70.4%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทัง้หมด 65.4%

ผู้ท่ีเคยเหน็ส่ือ
61.8%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทัง้หมด 57.4%

ผู้ท่ีเคยเหน็ส่ือ
70.7%

ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทัง้หมด  66.1% เช่ือมัน่ว่าผลิตภณัฑ์

สะอาด บริโภคได้อย่าง
ปลอดภยั

เช่ือมัน่ว่าผลิตภณัฑมี์
คุณภาพ คุ้มกับราคาท่ีจ่าย

เช่ือมัน่ว่ายกระดบั
มาตรฐานการผลิตอาหาร
แปรรปูฯของไทยให้สูงข้ึน
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 หากน าข้อมูลความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นท้ัง 3 ด้าน มาศึกษาในรายละเอียดเชิงลึกโดยน ามาหา
ความสัมพันธ์กับข้อมูลส่วนตัวทั้งเรื่อง เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือน พบว่า ความเชื่อม่ันท้ัง 3 ด้านไม่แตกต่างกันในแต่ละกลุ่ม
เพศ อายุ และอาชีพ แต่เมื่อจ าแนกตามระดับการศึกษา พบว่า  ผู้ที่มีความเชื่อม่ันท้ัง 3 ด้านเป็นผู้ที่มีการศึกษาอยู่ในระดับปริญญาตรี มากกว่าระดับอื่น โดยจ าแนก
เป็น เชื่อม่ันว่า “ช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้น ” มีการศึกษาระดับปริญญาตรีร้อยละ 18.3  เชื่อม่ันว่า “ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภค
ได้อย่างปลอดภัย ” มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ร้อยละ 17.4 และเชื่อม่ันว่า “ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่าย ” มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ร้อยละ 15.5 
ตามล าดับ ส าหรับในเรื่องรายได้ส่วนตัวเฉลี่ ยต่อเดือน พบว่า ผู้บริโภคที่มีความเชื่อม่ันท้ัง 3 ด้านเป็นผู้ที่มีรายได้ไม่เกิน 20,000 บาทมากที่สุด  ดังรายละเอียดใน
ตารางแจกแจง ดังนี้ 

 ตารางที่ 13 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น จ าแนกตามข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

377 31.4% 150 12.5% 70 5.8% 330 27.5% 180 15.0% 87 7.3% 375 31.3% 133 11.1% 89 7.4% 597 49.8%

416 34.7% 126 10.5% 61 5.1% 359 29.9% 179 14.9% 65 5.4% 410 34.2% 117 9.8% 76 6.3% 603 50.3%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

151 12.6% 28 2.3% 23 1.9% 130 10.8% 43 3.6% 29 2.4% 140 11.7% 36 3.0% 26 2.2% 202 16.8%

147 12.3% 45 3.8% 19 1.6% 125 10.4% 62 5.2% 24 2.0% 147 12.3% 43 3.6% 21 1.8% 211 17.6%

149 12.4% 70 5.8% 25 2.1% 130 10.8% 84 7.0% 30 2.5% 160 13.3% 51 4.3% 33 2.8% 244 20.3%

155 12.9% 60 5.0% 31 2.6% 135 11.3% 77 6.4% 34 2.8% 153 12.8% 53 4.4% 40 3.3% 246 20.5%

122 10.2% 48 4.0% 24 2.0% 106 8.8% 61 5.1% 27 2.3% 118 9.8% 45 3.8% 31 2.6% 194 16.2%

69 5.8% 25 2.1% 9 .8% 63 5.3% 32 2.7% 8 .7% 67 5.6% 22 1.8% 14 1.2% 103 8.6%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

186 15.5% 75 6.3% 41 3.4% 165 13.8% 99 8.3% 38 3.2% 176 14.7% 70 5.8% 56 4.7% 302 25.2%

154 12.8% 33 2.8% 23 1.9% 135 11.3% 54 4.5% 21 1.8% 149 12.4% 35 2.9% 26 2.2% 210 17.5%

157 13.1% 60 5.0% 33 2.8% 136 11.3% 66 5.5% 48 4.0% 160 13.3% 52 4.3% 38 3.2% 250 20.8%

78 6.5% 25 2.1% 10 .8% 61 5.1% 40 3.3% 12 1.0% 70 5.8% 25 2.1% 18 1.5% 113 9.4%

209 17.4% 74 6.2% 22 1.8% 186 15.5% 88 7.3% 31 2.6% 219 18.3% 61 5.1% 25 2.1% 305 25.4%

9 .8% 9 .8% 2 .2% 6 .5% 12 1.0% 2 .2% 11 .9% 7 .6% 2 .2% 20 1.7%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

ชาย

หญิง
เพศ

รวม

15-20 ปี

21-30 ปี

31-40 ปี

41-50 ปี

51-60 ปี

61-65 ปี

อายุ

รวม

ประถมศึกษาหรอืต า่กวา่

มัธยมศึกษาตอนต้น

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.

ปวส./อนปุรญิญา

ปรญิญาตรี

สูงกวา่ปรญิญาตรี

ระดับการศึกษาสูงสุด

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)
เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)
ไม่เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)
ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย างปลอดภัย

จ่านวน ร้อยละ(%)
เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)
ไม่เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)
ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที จ าย

จ่านวน ร้อยละ(%)
เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)
ไม่เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)
ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงข้ึน

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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ตารางที่ 13 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น จ าแนกตามข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 

 
 
 

 

 

 

 

49 4.1% 28 2.3% 11 .9% 43 3.6% 29 2.4% 16 1.3% 50 4.2% 27 2.3% 11 .9% 88 7.3%

82 6.8% 38 3.2% 16 1.3% 69 5.8% 46 3.8% 21 1.8% 79 6.6% 32 2.7% 25 2.1% 136 11.3%

15 1.3% 4 .3% 3 .3% 14 1.2% 4 .3% 4 .3% 15 1.3% 3 .3% 4 .3% 22 1.8%

125 10.4% 57 4.8% 20 1.7% 105 8.8% 75 6.3% 22 1.8% 131 10.9% 47 3.9% 24 2.0% 202 16.8%

36 3.0% 8 .7% 4 .3% 30 2.5% 15 1.3% 3 .3% 32 2.7% 8 .7% 8 .7% 48 4.0%

179 14.9% 26 2.2% 19 1.6% 157 13.1% 42 3.5% 25 2.1% 170 14.2% 31 2.6% 23 1.9% 224 18.7%

90 7.5% 25 2.1% 16 1.3% 79 6.6% 36 3.0% 16 1.3% 84 7.0% 22 1.8% 25 2.1% 131 10.9%

119 9.9% 51 4.3% 24 2.0% 106 8.8% 63 5.3% 25 2.1% 129 10.8% 39 3.3% 26 2.2% 194 16.2%

5 .4% 6 .5%   4 .3% 6 .5% 1 .1% 7 .6% 4 .3%   11 .9%

75 6.3% 25 2.1% 13 1.1% 68 5.7% 33 2.8% 12 1.0% 70 5.8% 29 2.4% 14 1.2% 113 9.4%

    1 .1%     1 .1%     1 .1% 1 .1%

18 1.5% 8 .7% 4 .3% 14 1.2% 10 .8% 6 .5% 18 1.5% 8 .7% 4 .3% 30 2.5%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

423 35.3% 98 8.2% 60 5.0% 367 30.6% 145 12.1% 69 5.8% 407 33.9% 101 8.4% 73 6.1% 581 48.4%

224 18.7% 106 8.8% 46 3.8% 192 16.0% 136 11.3% 48 4.0% 221 18.4% 96 8.0% 59 4.9% 376 31.3%

90 7.5% 39 3.3% 13 1.1% 76 6.3% 45 3.8% 21 1.8% 95 7.9% 27 2.3% 20 1.7% 142 11.8%

27 2.3% 21 1.8% 6 .5% 25 2.1% 22 1.8% 7 .6% 32 2.7% 16 1.3% 6 .5% 54 4.5%

22 1.8% 6 .5% 4 .3% 22 1.8% 6 .5% 4 .3% 22 1.8% 6 .5% 4 .3% 32 2.7%

7 .6% 6 .5% 2 .2% 7 .6% 5 .4% 3 .3% 8 .7% 4 .3% 3 .3% 15 1.3%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

ขา้ราชการ/พนกังานของรฐั

เจ้าของธุรกจิ

รฐัวสิาหกจิ

ลกูจ้างบรษิทัเอกชน

ลกูจ้างชั วคราว/ลกูจ้างโครงการ

นกัเรยีน/นกัศกึษา

พ่อบ้าน/แม่บ้าน

คา้ขาย

วา่งงาน

รบัจ้างทั วไป

ทนายความ

เกษตรกร

อาชพี

รวม

ไม่เกนิ 10,000 บาท

10,001-20,000 บาท

20,001-30,000 บาท

30,001-40,000 บาท

40,001-50,000 บาท

มากกวา่ 50,000 บาท

รายได้ส่วนตวัเฉลี ยตอ่เดือน

รวม

จ่านวนร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย างปลอดภัย

จ่านวนร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที จ าย

จ่านวนร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงข้ึน

จ่านวนร้อยละ(%)

รวม
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 เมื่อพิจารณาการรับทราบข้อมูลโครงการรณรงค์ของผู้ที่มีความเชื่อม่ันท้ัง 3 ด้าน สามารถแยกประเด็นพิจารณาได้ ดังนี้ 
1. ผู้ที่เชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัย (ร้อยละ 66.1) เป็นผู้ที่รับทราบถูกต้องว่าเป็นผลิตภัณฑ์อาหารร้อยละ 8.7 ขณะท่ีรับทราบถูกต้อง

ว่าหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการคือ อย. ร้อยละ 17.6 และระบุข้อมูลที่ท าให้ม่ันใจถูกต้องว่าเป็นเลข อย. ร้อยละ 19.6  
2. ผู้ที่เชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ  คุ้มกับราคาที่จ่าย (ร้อยละ 57.4) เป็นผู้ที่รับทราบถูกต้องว่าเป็นผลิตภัณฑ์อาหารร้อยละ 8.1 ขณะท่ีรับทราบถูกต้องว่า

หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการคือ อย. ร้อยละ 14.6 และระบุข้อมูลที่ท าให้ม่ันใจถูกต้องว่าเป็นเลข อย. ร้อยละ 17.6 
3. ผู้ที่เชื่อม่ันว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้น (ร้อยละ 65.4) เป็นผู้ที่รับทราบถูกต้องว่าเป็นผลิตภัณฑ์อาหาร ร้อยละ 8.7

ขณะท่ีรับทราบถูกต้องว่าหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการคือ อย. ร้อยละ 15.7 และระบุข้อมูลที่ท าให้มั่นใจถูกต้องว่าเป็นเลข อย ร้อยละ 20.3 

                  สามารถอธิบายได้ตามแผนภูมิต่อไปนี้ 

 
 
 
 
 
 

 

40.9% 36.5% 42.0% 42.8% 38.1%
44.2%

11.5% 10.5% 11.7%

16.5%
12.8%

14.7%
5.7%

4.8%
5.6%

35.0%
29.3%

33.4%

8.7%

8.1%

8.7%
17.6%

14.6%

15.7% 19.6%

17.6%
20.3%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

ทราบและระบุถกู

ทราบแต่ระบุผิด

ไม่ทราบ

ผลิตภัณฑ์สะอาด 

บริโภคได้อย่าง

ปลอดภัย 

ผลิตภัณฑ์มี

คุณภาพ คุ้มกับ

ราคาที่จ่าย 

ยกระดับมาตรฐาน

การผลิตอาหารแปร

รูปฯ ของไทยให้

สูงข้ึน 

ผลิตภัณฑ์สะอาด 

บริโภคได้อย่าง

ปลอดภัย 

ผลิตภัณฑ์มี

คุณภาพ คุ้มกับ

ราคาที่จ่าย 

ยกระดับมาตรฐาน

การผลิตอาหารแปร

รูปฯ ของไทยให้

สูงข้ึน 

ผลิตภัณฑ์สะอาด 

บริโภคได้อย่าง

ปลอดภัย 

ผลิตภัณฑ์มี

คุณภาพ คุ้มกับ

ราคาที่จ่าย 

ยกระดับมาตรฐาน

การผลิตอาหารแปร

รูปฯ ของไทยให้

สูงข้ึน 

การรับทราบเรื่องผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ในโครงการ  
“มาตรฐานการผลิตข้ันต้น หรือ Primary GMP” 

การรับทราบเก่ียวกับหน่วยงานที่รับผิดชอบในการรณรงค์            
โครงการ “มาตรฐานการผลิตข้ันต้น หรือ Primary GMP” 

การระบุข้อมูลที่ท าให้ม่ันใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ 
วางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตข้ันต้น หรือ Primary GMP 

ร้อ
ยล

ะข
อง
ผู้ท

ี่เช
ื่อม

ั่น 
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 เมื่อพิจารณาการเปิดรับสื่อรณรงค์ของผู้ที่มีความเชื่อม่ันท้ัง 3 ด้าน สามารถแยกประเด็นพิจารณาได้ ดังนี้ 
1. ผู้ที่เชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัย (ร้อยละ 66.1) เป็นผู้ที่เห็นสื่อรณรงค์ของโครงการ ร้อยละ 43.8 และเห็นข้อความรณรงค์ของ

โครงการ ร้อยละ 53.4  
2. ผู้ที่เชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่าย (ร้อยละ 57.4) เป็นผู้ที่เห็นสื่อรณรงค์ของโครงการ ร้อยละ 38.3 และเห็นข้อความรณรงค์ของโครงการ 

ร้อยละ 45.8  
3. ผู้ที่เชื่อม่ันว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้น  (ร้อยละ 65.4) เป็นผู้ที่เห็นสื่อรณรงค์ของโครงการ ร้อยละ 43.7 และเห็น

ข้อความรณรงค์ของโครงการ ร้อยละ 52.2  

 
 

 
  

22.3% 19.1% 21.8%
12.7% 11.6% 13.3%

43.8%
38.3%

43.7%
53.4%

45.8%
52.2%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

เห็นสื่อ/ข้อความ

ไม่เห็นสื่อ/ข้อความ

การเปิดรับสื่อรณรงค์โครงการ  
“มาตรฐานการผลิตข้ันต้น หรือ Primary GMP” 

การรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์            
โครงการ “มาตรฐานการผลิตข้ันต้น หรือ Primary GMP” 

ผลิตภัณฑ์

สะอาด บริโภค

ได้อย่าง

ปลอดภัย 

ผลิตภัณฑ์มี

คุณภาพ คุ้มกับ

ราคาที่จ่าย 

ยกระดับมาตรฐาน

การผลิตอาหารแปร

รูปฯ ของไทยให้

สูงข้ึน 

ผลิตภัณฑ์

สะอาด บริโภค

ได้อย่าง

ปลอดภัย 

ผลิตภัณฑ์มี

คุณภาพ คุ้มกับ

ราคาที่จ่าย 

ยกระดับมาตรฐาน

การผลิตอาหารแปร

รูปฯ ของไทยให้

สูงข้ึน 

ร้อ
ยล

ะข
อง
ผู้ท

ี่เช
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 เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลเชิงลึกด้านความสัมพันธ์ ระหว่างความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น ทั้ง 3 ด้านกับการรับรู้
รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ และการรับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่นใจฯ พบว่า ผู้บริโภคที่มี
ความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นท้ัง 3 ด้านเป็นผู้ที่ รับทราบข้อมูลและระบุถูกว่าเป็นเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) 
มากกว่าผู้ที่ทราบประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ และผู้ที่ทราบหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 
 

ตารางที่ 14 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น จ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเร่ือง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”   

 
 

 

 
 
 

104 8.7% 23 1.9% 5 .4% 97 8.1% 26 2.2% 9 .8% 105 8.7% 18 1.5% 9 .8% 132 11.0%

198 16.5% 19 1.6% 5 .4% 154 12.8% 63 5.3% 5 .4% 176 14.7% 21 1.8% 25 2.1% 222 18.5%

491 40.9% 234 19.5% 121 10.1% 438 36.5% 270 22.5% 138 11.5% 504 42.0% 211 17.6% 131 10.9% 846 70.5%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

211 17.6% 20 1.7% 5 .4% 175 14.6% 55 4.6% 6 .5% 188 15.7% 22 1.8% 26 2.2% 236 19.7%

69 5.8% 13 1.1% 2 .2% 57 4.8% 23 1.9% 4 .3% 67 5.6% 13 1.1% 4 .3% 84 7.0%

513 42.8% 243 20.3% 124 10.3% 457 38.1% 281 23.4% 142 11.8% 530 44.2% 215 17.9% 135 11.3% 880 73.3%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

235 19.6% 81 6.8% 25 2.1% 211 17.6% 94 7.8% 36 3.0% 244 20.3% 65 5.4% 32 2.7% 341 28.4%

420 35.0% 125 10.4% 63 5.3% 352 29.3% 186 15.5% 70 5.8% 401 33.4% 118 9.8% 89 7.4% 608 50.7%

138 11.5% 70 5.8% 43 3.6% 126 10.5% 79 6.6% 46 3.8% 140 11.7% 67 5.6% 44 3.7% 251 20.9%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

ทราบว่าเป็นอาหาร

ทราบแตร่ะบุว่าเป็นสินค้าอื น

ไม่เคยรบัทราบ

การรบัทราบเรื อง "มาตรฐานการผลติขั้นตน้หรอื
Primary GMP"

รวม

ทราบและระบุถกูว่าเป็นส่านกังานคณะ
กรรมการอาหารและยา (อย.)

ทราบแตร่ะบุผดิว่าเป็นหนว่ยงานอื น

ไม่ทราบ

การรบัทราบหนว่ยงานที รบัผดิชอบในการจัดท่า
มาตรฐานการผลติขั้นตน้หรอื Primary GMP

รวม

ทราบและระบุถกูว่าเป็นเลขสารบบ
อาหาร 13 หลกั (เลขอย.)

ทราบแตร่ะบุผดิว่าเป็นข้อมูลอื น

ไม่ทราบ

ข้อมูลที ท่าให้มั นใจในผลติภัณฑ์
อาหารแปรรปูฯที วางจ่าหนา่ยผา่นมาตรฐาน 
การผลติขั้นตน้หรอื Primary GMP

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย างปลอดภัย

จ่านวน ร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที จ าย

จ่านวน ร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวน ร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงข้ึน

จ่านวน ร้อยละ(%)

รวม
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 ด้านความสัมพันธ์ ระหว่างความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นท้ัง 3 ด้านกับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ 
พบว่า เมื่อพิจารณาเฉพาะผู้ที่เปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการฯ มี ความเชื่อม่ัน ว่าผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่ างปลอดภัยมากที่สุด (ร้อยละ 43.8) รองลงมา  มี
ความเชื่อม่ัน ว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้น (ร้อยละ 43.7) และมีความเชื่อม่ัน ว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่าย    
(ร้อยละ 38.3) ตามล าดับ ส าหรับประเภทสื่อที่เคยเห็น /เคยได้ยิน จะพบว่า ผู้บริโภคที่มีความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  
ทั้ง 3 ด้านพบเห็นมากสุด 3 สื่อแรก ได้แก่ ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ สกู๊ปรายการบางอ้อ และหนังสือพิมพ์ ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 
 

ตารางที่ 15 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  จ าแนกตามการเปิดรับสื่อรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”   

 
 

526 43.8% 160 13.3% 58 4.8% 460 38.3% 217 18.1% 67 5.6% 524 43.7% 135 11.3% 85 7.1% 744 62.0%

163 13.6% 45 3.8% 9 .8% 141 11.8% 67 5.6% 9 .8% 162 13.5% 36 3.0% 19 1.6% 217 18.1%

146 12.2% 36 3.0% 8 .7% 126 10.5% 54 4.5% 10 .8% 145 12.1% 29 2.4% 16 1.3% 190 15.8%

105 8.8% 35 2.9% 10 .8% 95 7.9% 43 3.6% 12 1.0% 106 8.8% 29 2.4% 15 1.3% 150 12.5%

134 11.2% 30 2.5% 7 .6% 116 9.7% 46 3.8% 9 .8% 132 11.0% 25 2.1% 14 1.2% 171 14.3%

142 11.8% 37 3.1% 11 .9% 127 10.6% 51 4.3% 12 1.0% 147 12.3% 26 2.2% 17 1.4% 190 15.8%

141 11.8% 35 2.9% 10 .8% 128 10.7% 46 3.8% 12 1.0% 149 12.4% 23 1.9% 14 1.2% 186 15.5%

97 8.1% 37 3.1% 5 .4% 84 7.0% 49 4.1% 6 .5% 104 8.7% 28 2.3% 7 .6% 139 11.6%

95 7.9% 30 2.5% 10 .8% 85 7.1% 38 3.2% 12 1.0% 100 8.3% 25 2.1% 10 .8% 135 11.3%

232 19.3% 73 6.1% 17 1.4% 209 17.4% 95 7.9% 18 1.5% 235 19.6% 52 4.3% 35 2.9% 322 26.8%

204 17.0% 29 2.4% 13 1.1% 166 13.8% 67 5.6% 13 1.1% 191 15.9% 28 2.3% 27 2.3% 246 20.5%

342 28.5% 98 8.2% 36 3.0% 304 25.3% 131 10.9% 41 3.4% 343 28.6% 77 6.4% 56 4.7% 476 39.7%

229 19.1% 48 4.0% 15 1.3% 200 16.7% 75 6.3% 17 1.4% 219 18.3% 40 3.3% 33 2.8% 292 24.3%

245 20.4% 52 4.3% 21 1.8% 207 17.3% 87 7.3% 24 2.0% 237 19.8% 44 3.7% 37 3.1% 318 26.5%

224 18.7% 27 2.3% 16 1.3% 193 16.1% 58 4.8% 16 1.3% 212 17.7% 26 2.2% 29 2.4% 267 22.3%

267 22.3% 116 9.7% 73 6.1% 229 19.1% 142 11.8% 85 7.1% 261 21.8% 115 9.6% 80 6.7% 456 38.0%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200 100.0%

คนทีเ่ห็นส่ือ

1. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  1

2. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  2

3. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  3

4. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  4

5. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  5

6. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  6

7. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนเมษายน)

8. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนพฤษภาคม)

9. สกู๊ปรายการบางอ้อ

10. สปอตวิทยุ

11. ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ 

12. ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล

13. หนังสือพิมพ์

14. แผ นพับ

ประเภทส่ือทีเ่คยเห็น/เคยได้ยิน
(ตอบได้มากกว่า 1 ส่ือ)

คนทีไ่ม่เห็นส่ือ

รวม

จ่านวนร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย างปลอดภัย

จ่านวนร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที จ าย

จ่านวนร้อยละ(%)

เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)

ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงข้ึน

จ่านวนร้อยละ(%)

รวม
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 ส าหรับความสัมพันธ์ ระหว่างความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นท้ัง 3 ด้านกับการรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์
โครงการฯ พบว่า  เมื่อพิจารณาเฉพาะผู้ที่เคยเห็นข้อความรณรงค์ของโครงการฯ  ผู้บริโภคมีความเชื่อม่ัน ว่าผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่ างปลอดภัยมากที่สุด  
(ร้อยละ 53.4) รองลงมา เชื่อม่ันว่าช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้น (ร้อยละ 52.2) และเชื่อมั่นว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่
จ่าย (ร้อยละ 20.7) ตามล าดับ ทั้งน้ี ข้อความจากสื่อรณรงค์ ที่เคยเห็น/เคยได้ยิน พบว่า ผู้บริโภคที่มีความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการ
ผลิตขั้นต้นท้ัง 3 ด้านพบเห็นข้อความ “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย”  มากที่สุด รองลงมา คือ “อย.ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯของชุมชนไทยให้
สูงขึ้น”  และ“ของกินของฝากปลอดภัยต้องได้มาตรฐานการผลิตขั้นต้น”  ตามล าดับ ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 
 

ตารางที่ 16 : ความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  จ าแนกตามการรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP”   

 
 

641 53.4% 176 14.7% 84 7.0% 550 45.8% 248 20.7% 103 8.6% 626 52.2% 162 13.5% 113 9.4% 901 75.1%

152 12.7% 100 8.3% 47 3.9% 139 11.6% 111 9.3% 49 4.1% 159 13.3% 88 7.3% 52 4.3% 299 24.9%

298 24.8% 85 7.1% 47 3.9% 265 22.1% 113 9.4% 52 4.3% 298 24.8% 75 6.3% 57 4.8% 430 35.8%

104 8.7% 33 2.8% 10 .8% 101 8.4% 37 3.1% 9 .8% 113 9.4% 26 2.2% 8 .7% 147 12.3%

332 27.7% 92 7.7% 40 3.3% 299 24.9% 121 10.1% 44 3.7% 332 27.7% 74 6.2% 58 4.8% 464 38.7%

168 14.0% 50 4.2% 18 1.5% 161 13.4% 61 5.1% 14 1.2% 175 14.6% 42 3.5% 19 1.6% 236 19.7%

246 20.5% 56 4.7% 22 1.8% 222 18.5% 74 6.2% 28 2.3% 244 20.3% 47 3.9% 33 2.8% 324 27.0%

461 38.4% 131 10.9% 57 4.8% 409 34.1% 167 13.9% 73 6.1% 455 37.9% 117 9.8% 77 6.4% 649 54.1%

113 9.4% 48 4.0% 6 .5% 103 8.6% 56 4.7% 8 .7% 123 10.3% 32 2.7% 12 1.0% 167 13.9%

135 11.3% 60 5.0% 18 1.5% 122 10.2% 74 6.2% 17 1.4% 144 12.0% 50 4.2% 19 1.6% 213 17.8%

65 5.4% 29 2.4% 6 .5% 60 5.0% 33 2.8% 7 .6% 75 6.3% 22 1.8% 3 .3% 100 8.3%

793 66.1% 276 23.0% 131 10.9% 689 57.4% 359 29.9% 152 12.7% 785 65.4% 250 20.8% 165 13.8% 1200100.0%

คนทีเ่คยเห็นข้อความ

คนทีไ่ม่เคยเห็นข้อความ

การรับรู้/เคยเห็น
ข้อความจากส่ือ

ของกนิของฝากปลอดภยัตอ้งได้มาตรฐานการผลติขัน้ตน้

อุดหนนุผลติภณัฑ์อาหารแปรรปูฯที ผา่น Primary GMP

อย. ยกระดับมาตรฐานการผลติอาหารแปรรปูฯของ 
ชุมชนไทยให้สูงขึน้

ควบคมุคณุภาพ 6 ด้านตัง้แตค่ดัสรรวัตถดิุบจนถงึ 
มือผูบ้รโิภค

ผูผ้ลติ เพิ มรายได้ และขยายตลาดสินคา้ได้มากขึน้

ประชาชน มั นใจ บรโิภคปลอดภยั

Primary GMP เพิ มมูลค า นำพาความปลอดภัย
กา้วไกลสูส่ากล

ผลติภณัฑ์อาหารแปรรปูฯ ที ผา่นมาตรฐานการผลติขัน้ตน้
หรอื Primary GMP จะมีเลขสารบบอาหาร 13 หลกั  
(เลข อย.)

Primary GMP หรือมาตรฐานการผลิตข้ันต้น
เป็นหลกัเกณฑ์และวิธีการที ดีในการผลติอาหารขัน้ตน้

คา่ วล ีหรอืประโยค 
ที เคยได้เห็นหรอืได้ยนิ 
จากสื อ

รวม

จ่านวนร้อยละ(%)
เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)
ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)
ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย างปลอดภัย

จ่านวนร้อยละ(%)
เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)
ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)
ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที จ าย

จ่านวนร้อยละ(%)
เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)
ไม่เชื อมั น

จ่านวนร้อยละ(%)
ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงข้ึน

จ่านวนร้อยละ(%)

รวม
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 ทางด้านปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายที่เป็ นของกินของฝากใน      
ครั้งต่อไป เมื่อพิจารณาเฉพาะปัจจัยท่ีผู้บริโภคเลือกเป็นอันดับ 1 พบว่า ปัจจัยด้านความสะอาดปลอดภัยเป็นปัจจัยท่ีผู้บริโภคให้ความส าคัญมากที่สุด ร้อยละ 44.9 
รองลงมา ปัจจัยด้านการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP โดยดูฉลากให้มีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) ร้อยละ 40.8 และปัจจัยท่ีมียี่ห้อ
น่าเชื่อถือ ร้อยละ 14.3 ดังรายละเอียดในกราฟและตารางแจกแจง ดังนี ้
 

 
 

ความสะอาดปลอดภยั
44.9%

ผ่าน Primary GMP โดยดูเลข อย  
40.8%

มีย่ีห้อน่าเช่ือถือ
14.3%
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ตารางที่ 17 : ปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ คร้ังต่อไป 

 
 

 
 
 
 

51 4.3% 26 2.2% 113 9.4% 47 3.9% 42 3.5% 167 13.9% 93 7.8% 539 44.9%

11 .9% 7 .6% 30 2.5% 12 1.0% 5 .4% 83 6.9% 24 2.0% 172 14.3%

44 3.7% 55 4.6% 84 7.0% 71 5.9% 37 3.1% 145 12.1% 53 4.4% 489 40.8%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

40 3.3% 43 3.6% 74 6.2% 66 5.5% 32 2.7% 173 14.4% 64 5.3% 492 41.0%

31 2.6% 21 1.8% 94 7.8% 21 1.8% 24 2.0% 113 9.4% 48 4.0% 352 29.3%

35 2.9% 24 2.0% 59 4.9% 43 3.6% 28 2.3% 109 9.1% 58 4.8% 356 29.7%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

15 1.3% 19 1.6% 40 3.3% 17 1.4% 10 .8% 55 4.6% 13 1.1% 169 14.1%

64 5.3% 60 5.0% 103 8.6% 97 8.1% 55 4.6% 199 16.6% 98 8.2% 676 56.3%

27 2.3% 9 .8% 84 7.0% 16 1.3% 19 1.6% 141 11.8% 59 4.9% 355 29.6%

106 8.8% 88 7.3% 227 18.9% 130 10.8% 84 7.0% 395 32.9% 170 14.2% 1200 100.0%

ความสะอาดปลอดภั ย

มี ยี ห้ อน่ าเชื อถื อ

ผ่ านมาตรฐานการผลิ ตขั้ นต้ นหรื อ Primary GMP
โดยดู ฉลากให้ มี เลขสารบบอาหาร 13 หลั ก (เลข อย.)

อั นดั บ 1

รวม

ความสะอาดปลอดภั ย

มี ยี ห้ อน่ าเชื อถื อ

ผ่ านมาตรฐานการผลิ ตขั้ นต้ นหรื อ Primary GMP
โดยดู ฉลากให้ มี เลขสารบบอาหาร 13 หลั ก (เลข อย.)

อั นดั บ 2

รวม

ความสะอาดปลอดภั ย

มี ยี ห้ อน่ าเชื อถื อ

ผ่ านมาตรฐานการผลิ ตขั้ นต้ นหรื อ Primary GMP
โดยดู ฉลากให้ มี เลขสารบบอาหาร 13 หลั ก (เลข อย.)

อั นดั บ 3

รวม

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

กรุ งเทพมหานคร

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ปริ มณฑล

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคเหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคกลาง

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออก

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคตะวั นออกเฉี ยง 
เหนื อ

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

ภาคใต้

ภู มิ ภาค

จ่ านวน ร้ อยละ(%)

รวม
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 หากพิจารณาปัจจัยท่ีมีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ จากค่าเฉลี่ยรวม พบว่า ปัจจัยด้านความสะอาดปลอดภัยและปัจจัย
ด้านการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP โดยดูฉลากให้มีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) มีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ในระดับปานกลาง 
ในขณะที่ปัจจัยการมียี่ห้อน่าเชื่อถือมีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ในระดับน้อย ดังรายละเอียดในกราฟและตาราง ดังนี ้
 

 
 
 
 

           

        

ความสะอาดปลอดภยั
2.31 คะแนน

ผ่าน Primary GMP โดยดูเลข อย  
2.11 คะแนน

มีย่ีห้อน่าเช่ือถือ
 .58 คะแนน
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ตารางที่ 18 : การจัดอันดับปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ 

 

 

    โดยก าหนดให ้  ช่วงคะแนนระหว่าง  2.33 – 3.00   มีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก 

ช่วงคะแนนระหว่าง  1.67 – 2.32   มีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับปานกลาง 

ช่วงคะแนนระหว่าง  1.00 – 1.66   มีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับน้อย 

     และ การเลือกอันดับ  1   ให้ค่าคะแนน   เท่ากับ   3   คะแนน 

การเลือกอันดับ  2    ให้ค่าคะแนน   เท่ากับ  2   คะแนน 

การเลือกอันดับ  3    ให้ค่าคะแนน   เท่ากับ  1   คะแนน 

อันดับ : ปัจจัย ค่าคะแนนที่ได้ 
ระดับการมีผลต่อการ
เลือกซื้อผลิตภัณฑ์ 

อันดับ 1 :  

ความสะอาดปลอดภัย 
2.31 มีผลปานกลาง 

อันดับ 2 : 

ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP โดยดู
ฉลากให้มีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) 

2.11 มีผลปานกลาง 

อันดับ 3 :  

มียี่ห้อน่าเชื่อถือ 
1.58 มีผลน้อย 
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 เมื่อพิจารณ าเฉพาะปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในกา รเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ     
ครั้งต่อไป สามารถน ามาวิเคราะห์หาความสัมพันธ์กับประเด็นต่างๆ ได้ ดังต่อไปนี้ 
  
 ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ ครั้ง
ต่อไปกับข้อมูลส่วนตัว เรื่อง เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ที่เลือกปัจจัยการผ่าน
มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 มีอายุ 41-50 ปี การศึกษาระด้บปริญญาตรี  และรายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือน  ไม่เกิน 10,000 บาท       
ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 
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ตารางที่ 19 : ปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯคร้ังต่อไป 
       จ าแนกตามข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม  

 

245 50.1% 180 50.6% 172 48.5%

244 49.9% 176 49.4% 183 51.5%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

72 14.7% 72 20.2% 58 16.3%

108 22.1% 62 17.4% 41 11.5%

96 19.6% 74 20.8% 74 20.8%

114 23.3% 65 18.3% 67 18.9%

75 15.3% 49 13.8% 70 19.7%

24 4.9% 34 9.6% 45 12.7%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

98 20.0% 72 20.2% 132 37.2%

93 19.0% 48 13.5% 69 19.4%

95 19.4% 87 24.4% 68 19.2%

43 8.8% 44 12.4% 26 7.3%

151 30.9% 96 27.0% 58 16.3%

9 1.8% 9 2.5% 2 .6%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

ชาย

หญิง
เพศ

รวม

15-20 ปี

21-30 ปี

31-40 ปี

41-50 ปี

51-60 ปี

61-65 ปี

อายุ

รวม

ประถมศึกษาหรอืต า่กว่า

มัธยมศึกษาตอนตน้

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.

ปวส./อนปุรญิญา

ปรญิญาตรี

สูงกว่าปรญิญาตรี

ระดับการศึกษาสูงสุด

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 1

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 2

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 3

อันดับของ "ปัจจัยการผา่นมาตรฐานการผลิตขั้นตน้หรือ Primary GMP"
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ตารางที่ 19 : ปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯคร้ังต่อไป 
       จ าแนกตามข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 

 

43 8.8% 32 9.0% 13 3.7%

49 10.0% 53 14.9% 35 9.9%

16 3.3% 4 1.1% 2 .6%

84 17.2% 65 18.3% 53 14.9%

21 4.3% 13 3.7% 14 3.9%

92 18.8% 74 20.8% 58 16.3%

42 8.6% 34 9.6% 55 15.5%

85 17.4% 51 14.3% 58 16.3%

3 .6% 4 1.1% 4 1.1%

43 8.8% 20 5.6% 50 14.1%

11 2.2% 6 1.7% 13 3.7%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

216 44.2% 175 49.2% 190 53.5%

168 34.4% 98 27.5% 110 31.0%

67 13.7% 37 10.4% 38 10.7%

18 3.7% 26 7.3% 10 2.8%

13 2.7% 15 4.2% 4 1.1%

7 1.4% 5 1.4% 3 .8%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

ข้าราชการ/พนกังานของรฐั

เจ้าของธุรกิจ

รฐัวิสาหกิจ

ลกูจ้างบรษิทัเอกชน

ลกูจ้างชั วคราว/ลกูจ้างโครงการ

นกัเรยีน/นกัศึกษา

พ่อบ้าน/แม่บ้าน

ค้าขาย

ว่างงาน

รบัจ้างทั วไป

เกษตรกร

อาชีพ

รวม

ไม่เกิน 10,000 บาท

10,001-20,000 บาท

20,001-30,000 บาท

30,001-40,000 บาท

40,001-50,000 บาท

มากกว่า 50,000 บาท

รายได้ส่วนตวัเฉลี ยตอ่เดือน

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 1

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 2

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 3

อันดับของ "ปัจจัยการผา่นมาตรฐานการผลิตขั้นตน้หรือ Primary GMP"
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 ความสัมพันธ์ ระหว่างปัจจัย “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ ครั้ง
ต่อไป  กับการรับรู้รับทราบเกี่ยวกับโครงการฯ ด้านประเภทผลิตภัณฑ์ที่รณรงค์ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ และการรับทราบข้อมูลที่ท าใ ห้มั่นใจฯ  
พบว่า ผู้ที่เลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ  Primary GMP เป็นอันดับ 1 มีการรับทราบข้อมูลที่ท าให้มั่นใจในผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ โดยระบุ
ถูกต้องว่าเป็นเลข อย . มากกว่าการรับรู้รับทราบด้านอื่นๆ กล่าวคือ มีการรับทราบข้อมูลและระบุถูกว่าเป็นเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย .) ร้อยละ 44.4 
รองลงมา มีการรับทราบและร ะบุถูกว่าเป็นอาหารร้อยละ 12.7 และมีการรับทราบว่า อย . คือหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโครงการรณรงค์ฯ ร้อยละ 12.3 ตามล าดับ      
ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 

ตารางที่ 20 : ปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯคร้ังต่อไป 
       จ าแนกตามความรู้ความเข้าใจเร่ือง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP   

 

62 12.7% 45 12.6% 25 7.0%

55 11.2% 77 21.6% 90 25.4%

372 76.1% 234 65.7% 240 67.6%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

60 12.3% 86 24.2% 90 25.4%

38 7.8% 21 5.9% 25 7.0%

391 80.0% 249 69.9% 240 67.6%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

217 44.4% 85 23.9% 39 11.0%

182 37.2% 204 57.3% 222 62.5%

90 18.4% 67 18.8% 94 26.5%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

ทราบว่าเป็นอาหาร

ทราบแตร่ะบุว่าเป็นสินค้าอื น

ไม่เคยรบัทราบ

การรบัทราบเรื อง
"มาตรฐานการผลิตข้ันต้นหรือ
Primary GMP"

รวม

ทราบและระบุถกูว่าเป็นส่านกังานคณะ
กรรมการอาหารและยา (อย.)

ทราบแตร่ะบุผดิว่าเป็นหนว่ยงานอื น

ไม่ทราบ

การรบัทราบหนว่ยงานที รบัผดิชอบ 
ในการจัดท่ามาตรฐานการผลติขั้นตน้
หรอื Primary GMP

รวม

ทราบและระบุถกูว่าเป็นเลขสารบบอาหาร
13 หลัก (เลขอย.)

ทราบแตร่ะบุผดิว่าเป็นข้อมูลอื น

ไม่ทราบ

ข้อมูลที ท่าให้มั นใจในผลติภัณฑอ์าหาร
แปรรปูฯว่าผา่นมาตรฐานการผลติ
ขั้นตน้หรอื Primary GMP

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 1

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 2

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 3

อันดับของ "ปัจจัยการผา่นมาตรฐานการผลิตขั้นตน้หรือ Primary GMP"
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 ความสัมพันธ์ ระหว่างปัจจัย “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณ ฑ์อาหารแปรรูปฯ ครั้ง
ต่อไป กับการเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการฯ พบว่า ผู้ที่เลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 มีการเห็นสื่อรณรงค์ร้อยละ 
62.8 และไม่เห็นสื่อ รณรงค์ ร้อยละ 37.2 ซึ่งในผู้ที่เห็นสื่อจะเห็นสื่อประเภทป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่ มากที่สุด (ร้อยละ 37.0) รองลงมา  คือ สกู๊ปรายการบางอ้อ     
(ร้อยละ 27.2) และหนังสือพิมพ์ (ร้อยละ 22.5) ตามล าดับ ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 

                    ตารางที่ 21 : ปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯคร้ังต่อไป 
  จ าแนกตามการเปิดรับสื่อรณรงค์โครงการ  

 

307 62.8% 240 67.4% 197 55.5%

86 17.6% 77 21.6% 54 15.2%

77 15.7% 66 18.5% 47 13.2%

67 13.7% 58 16.3% 25 7.0%

73 14.9% 62 17.4% 36 10.1%

83 17.0% 71 19.9% 36 10.1%

85 17.4% 62 17.4% 39 11.0%

66 13.5% 44 12.4% 29 8.2%

62 12.7% 46 12.9% 27 7.6%

133 27.2% 120 33.7% 69 19.4%

82 16.8% 86 24.2% 78 22.0%

181 37.0% 166 46.6% 129 36.3%

95 19.4% 112 31.5% 85 23.9%

110 22.5% 108 30.3% 100 28.2%

80 16.4% 96 27.0% 91 25.6%

182 37.2% 116 32.6% 158 44.5%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

คนทีเ่ห็นส่ือ

1. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  1

2. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  2

3. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  3

4. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  4

5. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  5

6. สารคดีโทรทัศน์ ตอนที  6

7. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนเมษายน)

8. สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์
(ออกอากาศเดือนพฤษภาคม)

9. สกู๊ปรายการบางอ้อ

10. สปอตวิทยุ

11. ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ 

12. ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล

13. หนังสือพิมพ์

14. แผ นพับ

ประเภทส่ือทีเ่คยเห็น/เคยได้ยิน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ส่ือ)

คนทีไ่ม่เห็นส่ือ

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 1

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 2

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 3

อันดับของ "ปัจจัยการผา่นมาตรฐานการผลิตขั้นตน้หรือ Primary GMP"
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 ความสัมพันธ์ ระหว่างปัจจัย “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ ครั้ง
ต่อไป กับการรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์ของโครงการฯ พบว่า ผู้ที่เลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 เคยเห็นข้อความ
จากสื่อรณรงค์ ร้อยละ 76.5 และไม่เคยเห็นข้อความร้อยละ  23.5 ซึ่งในผู้ที่เคยเห็นข้อความ จะเห็นข้อความที่ว่า “ประชาชน ม่ันใจ บริโภคปลอดภัย ”  มากที่สุด     
(ร้อยละ 58.5) รองลงมา คือ “อย.ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯของชุมชนไทยให้สูงขึ้น ”  (ร้อยละ 42.1) และ “ของกินของฝากปลอดภัยต้องได้
มาตรฐานการผลิตขั้นต้น” (ร้อยละ 41.3) ตามล าดับ ดังรายละเอียดในตารางแจกแจง ดังนี้ 

     ตารางที่ 22 : ปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯคร้ังต่อไป 
               จ าแนกตามการรับรู้ข้อความจากสื่อรณรงค์โครงการ  

 

374 76.5% 282 79.2% 245 69.0%

202 41.3% 135 37.9% 93 26.2%

76 15.5% 38 10.7% 33 9.3%

206 42.1% 148 41.6% 110 31.0%

146 29.9% 54 15.2% 36 10.1%

158 32.3% 98 27.5% 68 19.2%

286 58.5% 202 56.7% 161 45.4%

91 18.6% 45 12.6% 31 8.7%

110 22.5% 66 18.5% 37 10.4%

49 10.0% 26 7.3% 25 7.0%

115 23.5% 74 20.8% 110 31.0%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

คนทีเ่คยเห็นข้อความ

ของกินของฝากปลอดภัยตอ้งได้มาตรฐานการผลติขั้นตน้

อุดหนนุผลติภัณฑอ์าหารแปรรปูฯที ผา่น Primary GMP

อย. ยกระดับมาตรฐานการผลติอาหารแปรรปูฯของ 
ชุมชนไทยให้สูงขึ้น

ควบคุมคุณภาพ 6 ด้านตั้งแตค่ัดสรรวัตถดิุบจนถงึ 
มือผู้บรโิภค

ผู้ผลติ เพิ มรายได้ และขยายตลาดสินค้าได้มากขึ้น

ประชาชน มั นใจ บรโิภคปลอดภัย

Primary GMP เพิ มมูลค า นำพาความปลอดภัย
ก้าวไกลสู่สากล

ผลติภัณฑอ์าหารแปรรปูฯ ที ผา่นมาตรฐานการผลติขั้นตน้ หรอื
Primary GMP จะมีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.)

Primary GMP หรือมาตรฐานการผลิตข้ันต้น
เป็นหลกัเกณฑแ์ละวิธีการที ดีในการผลติอาหารขั้นตน้

ค า วลี หรือประโยค
ทีเ่คยได้เห็นหรือได้ยินจากส่ือ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อความ)

คนทีไ่ม่เคยเห็นข้อความ

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 1

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 2

จ่านวน ร้อยละ(%)

อันดับ 3

อันดับของ "ปัจจัยการผา่นมาตรฐานการผลิตขั้นตน้หรือ Primary GMP"
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 ความสัมพันธ์ ระหว่าง ปัจจัย “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูป ฯ        
ครั้งต่อไป กับความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น 3 ด้าน พบว่า ผู้ที่เลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary 
GMP เป็นอันดับ 1 มีความเชื่อม่ันด้านการยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้นมาก ที่สุด (ร้อยละ 67.3) รองลงมา มีความเชื่อม่ันด้าน
ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัย (ร้อยละ 62.2) และมีความเชื่อม่ันด้านผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่าย  (ร้อยละ 56.6) ตามล าดับ ดังรายละเอียด
ในตารางแจกแจง ดังนี้ 

    ตารางที่ 23 : ปัจจัยการ “ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP” ที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯคร้ังต่อไป 
        จ าแนกตามความเชื่อมั่นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น  

 

304 62.2% 239 67.1% 250 70.4%

146 29.9% 79 22.2% 51 14.4%

39 8.0% 38 10.7% 54 15.2%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

277 56.6% 204 57.3% 208 58.6%

158 32.3% 98 27.5% 103 29.0%

54 11.0% 54 15.2% 44 12.4%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

329 67.3% 228 64.0% 228 64.2%

111 22.7% 72 20.2% 67 18.9%

49 10.0% 56 15.7% 60 16.9%

489 100.0% 356 100.0% 355 100.0%

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

1. ผลิตภัณฑ์สะอาด
บรโิภคได้อย่างปลอดภัย

รวม

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

2. ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ
คุ้มกับราคาที จ่าย

รวม

เชื อมั น

ไม่เชื อมั น

ไม่สามารถตอบได้

3. ยกระดับมาตรฐานการผลิต 
อาหารแปรรปูฯของไทยให้สูงขึ้น

รวม

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 1

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 2

จ่านวน ร้อยละ(%)
อันดับ 3

อันดับของ "ปัจจัยการผา่นมาตรฐานการผลิตขั้นตน้หรือ Primary GMP"
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 เมื่อวิเคราะห์เฉพาะกลุ่มที่พบเห็นสื่อรณรงค์ของโครงการฯ จ านวน 744 คน (ร้อยละ 62)  โดยพิจารณาเปรียบเทียบระหว่างความเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์
อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นในแต่ละด้าน กับการเลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 พบว่า ผู้ที่มีความ
เชื่อม่ันว่าเป็นผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัยร้อยละ 43.8 มีการเลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 อยู่ท่ีร้อย
ละ 16.5 ส่วนผู้ที่มีความเชื่อม่ันว่าผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่ายร้อ ยละ 38.3 มีการเลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็น
อันดับ 1 อยู่ท่ีร้อยละ 14.6  และผู้ที่มีความเชื่อม่ันว่าโครงการรณรงค์ฯ มีส่วนช่วยยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้นร้อยละ 43.7 มีการ
เลือกปัจจัยการผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้นหรือ Primary GMP เป็นอันดับ 1 อยู่ท่ีร้อยละ 18.0 ดังกราฟ 

 
 

               

               

     
     

     

เลอืกปจัจยัการผ่าน Primary GMP อนัดบั  

ความเชื่อมัน่

เคยเปิดรบัสื่อรณรงค์
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แบบสอบถามประเมินโครงการ Primary GMP” 

(เก็บข้อมูลด้วยวิธีการสัมภาษณ์เท่าน้ัน) 

  ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 ตอนที่ 1  ความรู้ความเข้าใจเร่ือง “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP”  (ให้พนักงานสัมภาษณ์อ่านเฉพาะข้อค าถามให้ผู้ตอบเอ่ยค าตอบขึ้นมาเอง) 

1. คุณเคยได้ยินหรือรับทราบเรื่องการรณรงค์โครงการ “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP” หรือไม่  

1 เคย โปรดระบุว่ามาตรฐานดังกล่าวเก่ียวข้องกับการผลิตสินค้าประเภทใด (ตอบเพียงค าตอบเดียว) 

1.1 เครื่องมือแพทย์      1.2 เครื่องส าอาง    1.3 ยา       1.4 วัตถุอันตรายท่ีใช้ในบ้านเรือน    1.5 อาหาร  
2 ไม่เคย  

2. คุณทราบหรือไม่ว่ามาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP รับผิดชอบโดยหน่วยงานใด 

 1 ทราบ โปรดระบุชื่อหน่วยงาน (ตอบเพียงค าตอบเดียว)      

    1.1 ส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.)  1.2 ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค (สคบ.)    

        1.3 ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.)             1.4 ส านักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.)  

        1.5 ส านักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ (มกอช.)      1.6 อื่นๆ ระบุ...........................................   

2 ไม่ทราบ 

3. ข้อมูลใดท่ีท าให้เรามัน่ใจได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ท่ีวางจ าหน่ายผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP  (ตอบเพียงค าตอบเดียว) 

1 การบรรจุหีบห่อท่ีสวยงามทันสมัย     2 ร้านค้าท่ีวางจ าหน่ายมีชื่อเสียงน่าเชื่อถือ       3 วัน เดือน ปีที่ผลิตสินค้า 

4 เลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.)    5 อื่นๆ ระบ.ุ........................................   
  



 

ตอนที่ 2  การเปิดรับสื่อรณรงค์ของโครงการ 

4. จากภาพสื่อในแต่ละช่องทางต่อไปนี้ คุณเคยเห็น/เคยได้ยินมาก่อนหรือไม่ (แนะทีละสื่อพร้อมทั้งโชว์ภาพสื่อให้ดูทีละภาพ) 
สื่อ เคย ไม่เคย 

 1 สารคดีโทรทัศน์   ตอนที่ 1   

 2 สารคดีโทรทัศน์   ตอนที่ 2      

 3 สารคดีโทรทัศน์   ตอนที่ 3     

 4 สารคดีโทรทัศน์   ตอนที่ 4   

 5 สารคดีโทรทัศน์   ตอนที่ 5   

 6 สารคดีโทรทัศน์   ตอนที่ 6     

 7 สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์ (ออกอากาศเดือนเมษายน)   

 8 สกู๊ปรายการไฮไลท์ไทยแลนด์ (ออกอากาศเดือนพฤษภาคม)   

 9 สกู๊ปรายการบางอ้อ   

 10 สปอตวิทย ุ   

 11 ป้ายบิลบอร์ดขนาดใหญ่   

 12 ป้ายแบนเนอร์/ป้ายไวนิล   

 13 หนังสือพิมพ์   

 14 แผ่นพับ     



 

5. โปรดระบุ ค า วลี หรือประโยคท่ีคุณเคยได้เห็นหรือได้ยิน จากสื่อในข้อ 4 ข้างต้น (ถามผู้ตอบทุกข้อ)(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1 ของกินของฝากปลอดภัย ต้องได้มาตรฐานการผลิตขั้นต้น               2 อุดหนุนผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯท่ีผ่าน Primary GMP   

3 อย. ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของชุมชนไทยให้สูงขึ้น 4 ควบคุมคุณภาพ 6 ด้าน ตั้งแต่คัดสรรวัตถุดิบจนถึงมือผู้บริโภค 

5 ผู้ผลิต เพิ่มรายได้ และขยายตลาดสินค้าได้มากขึ้น       6 ประชาชน มั่นใจ บริโภคปลอดภัย  

7 Primary GMP เพิ่มมูลค่า น าพาความปลอดภัย ก้าวไกลสู่สากล 

8 ผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ ท่ีผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP จะมีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.) 

9 Primary GMP  หรือ มาตรฐานการผลิตขั้นต้น  เป็นหลักเกณฑ์และวิธีการที่ดีในการผลิตอาหารขั้นต้น 

10 ข้อความอ่ืนๆ นอกเหนือจากข้างต้น ได้แก่....................................................................................................... 

 

ตอนที่ 3  ความเช่ือม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯที่ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น และปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯ 

ให้ผู้ถามอ่านข้อความจนจบ  “มาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP เป็นหลักเกณฑ์และวิธีการในการผลิตอาหารที่ อย. ส่งเสริมให้ผู้ผลิตอาหารแปรรูปที่บรรจุใน

ภาชนะพร้อมจ าหน่ายซึ่งยังไม่มีการควบคุมกระบวนการผลิตที่เหมาะสม และยังไม่มีเลขสารบบอาหาร (เลข อย.)น ามาใช้เป็นเกณฑ์ในการพัฒนามาตรฐานการผลิต” 

6. คุณเชื่อม่ันต่อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปฯท่ีผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP ในประเด็นต่อไปนี้เพียงใด 

ประเด็น เช่ือม่ัน ไม่เช่ือม่ัน ไม่สามารถตอบได้ 

1) ผลิตภัณฑ์สะอาด บริโภคได้อย่างปลอดภัย     

2) ผลิตภัณฑ์มีคุณภาพ คุ้มกับราคาที่จ่าย    

3) ยกระดับมาตรฐานการผลิตอาหารแปรรูปฯ ของไทยให้สูงขึ้น    



 

7. ในการซื้อครั้งต่อไป ปัจจัยข้อใดท่ีจะมีผลต่อการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารแปรรูปที่บรรจุในภาชนะพร้อมจ าหน่ายท่ีเป็นของกินของฝากของท่านมากท่ีสุด  
      กรุณาจัดอันดับ 1 – 3    โดยก าหนดให้ 1 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด    3 หมายถึง มีผลน้อยท่ีสุด  

  .......... ความสะอาดปลอดภัย 

  ...........มียี่ห้อน่าเชื่อถือ 

  ............ผ่านมาตรฐานการผลิตขั้นต้น หรือ Primary GMP โดยดูฉลากให้มีเลขสารบบอาหาร 13 หลัก (เลข อย.)   

 

ตอนที่ 4  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

8. เพศ   1 ชาย  2 หญิง      

9. อายุ  1) 15-20 ปี  2) 21-30 ปี  3) 31-40 ปี  
  4) 41-50 ปี  5) 51-60 ปี  6) 61-65 ปี    

10. ระดับการการศึกษาสูงสุด  

  1 ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 2 มัธยมศึกษาตอนต้น 3 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 
  4 ปวส./อนุปริญญา 5 ปริญญาตรี 6 สูงกว่าปริญญาตรี 

11. อาชีพ  1 ข้าราชการ/พนักงานของรัฐ      2 เจ้าของธุรกิจ 3 รัฐวิสาหกิจ 4 ลูกจ้างบริษัทเอกชน 

    5 ลูกจ้างช่ัวคราว/ลูกจ้างโครงการ   6 นักเรียน/นักศึกษา   7 พ่อบ้าน/แม่บ้าน 8 ค้าขาย   9 อื่นๆ...........  

12. รายได้ส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือน          

     1) ไม่เกิน 10,000 บาท  2) 10,001- 20,000 บาท   3) 20,001 – 30,000 บาท  
   4) 30,001-40,000 บาท    5) 40,001 - 50,000 บาท    6) มากกว่า 50,000 บาท 


